

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

### Asuntos del día

Hoy se cumplen los siete años del golpe del general Primo de Rivera, que trajo la Dictadura. Han transcurrido cerca de ocho meses desde que cayó por su propio peso aquel régimen personal, y a pesar del tiempo transcurrido todavía no ha logrado España resolver su normalidad; porque hay que reconocer que el estado actual dista mucho de lo que necesita España, pues ni hay fuerzas políticas organizadas que permitan vislumbrar un porvenir isonjero, ni ha salido el hombre que pueda orientar a la nación por caminos reconstituyentes.

Por ello el país se encoge de hombros cuando oye vociferar a los hombres de la vieja política, convencido de que esos no son los que han de salvar a España, y está ansioso de que nuevas normas, pero trazadas por hombres nuevos y de prestigio, puedan salir al palenque de la vida pública, para depositar en ellas su confianza.

Lo único que parece verse es un intenso movimiento regionalista en muchas comarcas españolas, no ya en Cataluña, Vasconia, Galicia y Valencia, sino también en Andalucía y hasta en la misma Castilla. Si este movimiento no se malogra, fijen pudieran por ahí orientarse la nueva política.

Los comentarios que han ido publicándose sobre el golpe de Estado argentino, firmados por personas que conocen la situación política de aquel país, permiten poner en duda que el ex presidente Irigoyen fuera un dictador, y que el general Uriburu deba ser considerado como un libertador. Por el contrario, todo induce a creer, y ya puede afirmarse sin ningún género de duda, que el general Uriburu es un dictador, como lo es el ex presidente peruano Leguía y como el actual presidente chileno coronel Ibáñez.

Por lo tanto, el ejemplo demostrativo que el mejor del partido irigoyenista era el presidente Irigoyen, y que lo peor del partido radical eran los consejeros de aquél.

La actuación del Gobierno que preside el general Uriburu acredita como verdadero dictador al mencionado general. Fusilar a funcionarios, empleados de Correos y policías porque en el momento de estudiar los desórdenes apoyaban al Gobierno constituido, es sencillamente un error que no encaja en el alto nivel progresivo y democrático de la Argentina.

Por el momento, la tolerancia de estos procedimientos da la impresión de que aquella República no es un país políticamente tan avanzado como daba lugar a suponer la normalidad en que ha vivido durante algunos lustros la hermosa y simpática nación del Plata.

### Hace 50 años

13 Septiembre 1880.

Noticias de Madrid

Su Majestad la Reina y la Infancia recién nacida, continúan perfectamente. Para solemnizar el nacimiento ha entregado el Rey 60.000 pesetas para obras de beneficencia.

Es probable que mañana publique la Gaceta el decreto declarando vacante el título de Príncipe de Asturias.

### Vida extranjera

El manuscrito sobre papirio que, según anunciamos a nuestros lectores, fué encontrado hace dos meses en la gruta de un ermitaño, cerca de Jerusalén, y que se creía obra de San Pedro, fué remitido a examen de una comisión de la Sociedad Bíblica. La comisión, compuesta de doctísimos hombres, ha contestado, después de largos estudios, que el manuscrito es realmente obra del gran apóstol.

El ermitaño ha rehusado los miles y miles de francos que le ofrecen por el citado documento.

### Notas valencianas

En el Jardín Botánico se ha cultivado este año una colección de variedades de Berenjenas, entre las que hay notables por su color, por su forma o por su tamaño, y las cuales han dado hermosos frutos bajo el cuidado del inteligente jardinero don Blas Valero.

### NOTAS DE SOCIEDAD

El veraneo en Godella

Muy concurridas han resultado hasta ahora las fiestas que la colonia veraniega valenciana de Godella ha organizado con motivo de la celebración del centenario de la erudición. Desesos sus organizadores de proporcionar mayores alicientes, han preparado una gran verbena para esta noche, la que promete resultar brillantísima, y en la que se repartirán grandes premios y valiosos regalos.

### En defensa de la personalidad valenciana

#### No es ese el camino

Ha comenzado la campaña electoral. En las columnas de los periódicos locales se insertan frecuentemente nombres y más nombres de candidatos que aspiran a la representación en Cortes, y al pasar la vista por ellos pensamos que de poco han servido los siete años de Dictadura sufrida, y nos convencemos de que todavía no ha llegado el instante de esa renovación espiritual que ha comenzado a iniciarse.

Los tiempos, aunque muy poco a poco, van cambiando, y aquel viejo sistema representativo que consistía en que los candidatos se imponían al cuerpo electoral, con la hoja de parra de un partido político, está dando ya paso, por desheredado y danoso, al verdadero sistema representativo de ser el cuerpo electoral el que los designe e imponga.

Esa representación individual de antaño, representación que en la mayoría de los casos sólo se fundamentaba en el capricho o deportivo, pudiera representar ni a nada aspira más que a entretener su vida ociosa; en la vanidad, otras veces, en el egotismo de ir subiendo escalones de la carrera política, o en el de relacionarse en las altas esferas mercantiles, no pocas, ha sido causa de la constitución de esos Parlamentos de los últimos años del viejo régimen, completamente anodinos y siempre incapaces, verdadera vergüenza nacional. Es de absoluta necesidad que los futuros candidatos sean elegidos por las grandes fuerzas políticas, sociales o económicas; y faltando en estos instantes las primeras, por hallarse en completa descomposición los antiguos partidos y no haberse constituido los que han de sustituirlos; y no habiendo tampoco de momento graves problemas que resolver en la vida pública, si no se quiere retrotraernos a tiempos que debieran considerarse definitivamente pasados, resucitando problemas que nadie siente, son los sociales y los económicos los que más nos interesan y los que más requieren su defensa. En cuanto a los sociales, aún hay un rato que andar para llegar a la constitución de grandes núcleos perfectamente organizados y con programas bien definidos. Quedan sólo los económicos, y para Valencia hoy son los más interesantes, y los que pueden fundamentar una orientación política y social.

No hace muchos días acogía LAS PROVINCIAS la noticia de una próxima reunión de entidades económicas para tratar de las próximas elecciones, con ánimo de designar candidatos, o por lo menos de acordar, de los que se presentaban, a quienes otorgarían sus votos; claro está que bajo ciertas condiciones de defensa de los intereses económicos de Valencia, por encima de compromisos políticos. Algo es algo.

Hubiera sido mejor que esas fuerzas, que se extienden a toda la provincia, provocasen una amplísima reunión para elegir entre sus individuos los más aptos; es decir, los más concededores de los problemas valencianos y con mejores condiciones para defenderlos, porque es muy lamentable lo que ocurre con frecuencia, y es que por desconocer la representación parlamentaria valenciana—hablamos en términos generales, pues suele haber algunas excepciones,—nuestros intereses, en las Cortes están mal defendidos; y ahí se halla la verdadera causa de que pesemos tan poco en las altas esferas, a pesar de toda nuestra significación e importancia, en la balanza comercial de la nación.

Y que en Valencia hay hombres aptos para representar honrosamente en sus grandes problemas, eso es indudable; lo que ocurre es que hay necesidad de sacarlos, y esto únicamente pueden hacerlo esas fuerzas económicas e invocando la representación de ellas.

### Movimiento del puerto de Amberes en Agosto de 1930

En el mes de Agosto próximo pasado, 920 buques de mar, con una capacidad de 1.976.810 toneladas, han entrado en el puerto de Amberes.

El tonelaje mediano era de 2.149 toneladas por barco.

De esos buques habían 839 ingleses, 191 alemanes, 80 noruegues, 52 belgas, 52 suecos, 16 griegos, 43 finlandeses, 29 daneses, 16 griegos, 13 americanos, 11 franceses, 9 italianos, 8 japoneses, 6letones, 9 estonianos, 6 portugueses, etc., etc.

### Para "Las Provincias"

#### EL HOMBRE MAS ENIGMATICO DEL SIGLO XX

#### LA VERDAD SOBRE RASPUTIN

Hay dos clases de aventureros: positivos y negativos. Al primer conjunto pertenecen los grandes descubridores del mundo, atrevidos navegantes y exploradores. El segundo se halla integrado por vagabundos, caudillos, que han fomentado las guerras civiles y gran número de los llamados "chevaliers d'industrie".

Cada siglo ha tenido sus aventureros negativos, su gremio de "caballeros de industria" y, siempre, las mujeres excéntricas y desequilibradas han contribuido largamente al "advenimiento al Poder" de este especie de aventureros negativos: "Cherchez l'homme!". La gloria de gentes de este linaje va estrechamente ligada con la fama poco envidiable de mujeres de una moralidad dudosa.

Si el siglo XVIII ha tenido su Casanova, el siglo XIX su O'Brien de Lacy, y Ostrowsky como aventurero de relieve, nuestro siglo no es menos rico en aventureros negativos, entre los cuales Grigory Yefimovitch "Rasputin" ocupa el primer lugar.

Pero es menester no confundir las causas con las consecuencias. Hombres positivos crean circunstancias y ambientes positivos. Hombres negativos, o crean condiciones negativas o las necesitan, como agua turbia, para desarrollar su actividad negativa. Eso era el caso de Rasputin, que fué únicamente un producto negativo de condiciones negativas en Rusia.

Generalmente Rasputin es presentado como un hombre de una gran fuerza dinámica, imprimiendo, según sus deseos, un determinado rumbo a los acontecimientos políticos, nombrando ministros, separando reinos, y todo esto con una influencia decisiva en la actividad y en la mecánica administrativa del Estado. Goethe dice por boca del Meistertö-

rra, completamente ajeno a la realidad y a las opiniones divididas por todos aquellos cuya capacidad crítica no fué todavía obscurecida por fantasías ultrapatricias.

#### Le «Pere Philippe» y el Prelado Ilíodor

Rasputin, que por su presencia en la Corte Imperial de Rusia y por su



Grigory Yefimovitch (Rasputin)

conducta, que dejaba mucho que desear, había manchado la reputación de aquélla, no era el primero. Tenía dos dignos predecesores: "le Pere Philippe" y el Prelado Ilíodor. (Nicolás II, que fué tan cruetemente asesinado con toda la familia Imperial, era un hombre de poco talento, más hecho para una vida tranquila de familia y para el cultivo de las

que era la corte imperial rusa, fue llevado un sencillo omushiko (alcaide ruso) para desempeñar allí desde el año 1914 un papel de tanta insignitud?

#### Rasputin curaba al Príncipe

¿Por qué el Príncipe Yussupoff ocultaba la verdad y no dice que fué el amor de la Emperatriz por su hijo, el Zarevitch, lo que llevó a Rasputin a la corte imperial?

El heredero del Trono ruso sufría dos enfermedades incurables: la hemofilia y la tisis ósea en uno de sus pies. Yussupoff no mencionaba claramente ninguna de ambas enfermedades. La más terrible de las dos era la hemofilia. Cuando la sangre manaba de una herida o de la nariz del Zarevitch, era imposible detenerla.

El único hombre en toda Rusia, capaz de parar la sangre, era Rasputin, el sencillo omushiko de las riberas del río Tom, en Siberia. Se acercaba al Zarevitch, pronunciando una plegaria, y después de haber hecho la señal de la cruz, tocaba al niño con su mano, y la sangre cesaba de correr: el Zarevitch estaba fuera de peligro. Y Rasputin lo hizo en presencia de los mejores y más eminentes médicos que fueron llamados al lecho del augusto enfermo.

Sin duda alguna Rasputin era un hombre superior, teniendo fe en la eficacia de sus propios medios sobrenaturales.

Rasputin era un clarividente, un zahori con fuerza hipnótica y podía prever los acontecimientos.

En suma: siendo un omushiko auténtico, comprendía perfectamente el estado de alma del omushiko, del cual la clase dirigente de Rusia estaba alejada por los catorce pedales.



El Kremlin (conjunto de los antiguos palacios de los Zares, en Moscú)

les en su inmortal "Faust": "Se piensa que somos nosotros los que empujamos; pero, en realidad, nosotros, estamos empujados por otros." Tal era el caso de Rasputin: el pueblo en Rusia sólo veía las acciones de Rasputin; pero no las de las fuerzas ocultas, que actuaban detrás de él y se sirvieron de Rasputin, igual que se hubiesen aprovechado de otro hombre que sirviera a sus fines...

Actualmente se observa en España el interés que al público suscita la compleja personalidad de Rasputin, que ya comenzó a apasionar a raíz de su asesinato el 16 de Diciembre de 1917.

El Zare tenía una inclinación muy grande hacia el misticismo—una inclinación que tuvo más tarde consecuencias nefastas. El nombre del charlatán "Pere Philippe" aparece estrechamente ligado con la época de la guerra ruso-japonesa y con el del general Bezobrazoff, el espíritu rector de aquella guerra, que por la posterior "Revolución del año 1917", casi le cuesta la Corona al infeliz Emperador.

"Le Pere Philippe" tenía un departamento lujoso en el Palacio de Invierno de San Petersburgo, donde vivió el Zar con su familia.

Tan grande era la confianza que puso el Emperador en las fuerzas "sobrenaturales" de aquel maestro de espiritismo.

Un buen día "le Pere Philippe" tuvo que abandonar el Palacio en veinticuatro horas, porque se supo que Philippe era sencillamente un "figaró", un peluquero de un barrio popular de Lyon.

El Prelado Ilíodor, un apóstrofo de la Emperatriz madre, María Feodorowna, era otra personalidad obscura que despegaba gran actividad a lo largo del río Volga, donde tenía entre la plebe de Astrahan, Tzaritzyn y Saratoff gran predicamento.

En estos días, en Valencia mismo, hemos visto proyectarse un film, titulado "Rasputin", en uno de sus salones.

La revista literaria "Novelas y Cuentos", de Madrid, publicó las Memorias del Príncipe ruso Félix Yussupoff, conde Sumarokoff Elston: "¿Cómo maté a Rasputin!".

Esta publicación presenta un gran interés histórico, pero contiene un ángulo de perspectiva acerca de muy importantes acontecimientos en Rusia, sobre todo en los que se refiere a la posibilidad de ganar la Gran Guerra.

fios (o grados) casi infranqueables de la jerarquía social.

Rasputin era opuesto a la guerra, la cual, por falta de preparación militar, y, sobre todo, de municiones, fué hecha con los huesos de los 15.000.000 de omushikos movilizados. Allí estaba el peligro para la dinastía y el país entero.

Yussupoff pertenecía a aquellos que no vieron este peligro y... lo encontraron en la personalidad de Rasputin.

"Algo oía a pedrón en las alturas del Poder", según dice Yussupoff mismo en su Memoria (página 3, columna 1). Rasputin lo sabía y por eso se asoció con los "zeioniyé" (los



El gran cañón «Zar-pushka», del Kremlin

verdes), que eran un núcleo de personalidades influyentes que propagaban a favor de una paz con Alemania, de una paz independiente y "deshonrosa", desde luego, sólo para salvar al país de la más grande anarquía que jamás fué vista en el mundo, y para salvar la dinastía, el bienestar de la nación y la cultura rusa.



La gran campana «Zar-bolokolo», del Kremlin

ALFRED M. FRAUENSTEIN  
SCHWENDOWSKY  
(Prohibida la reproducción.)

¡UNA ESPLÉNDIDA COSECHA!  
Gracias al empleo del poderoso insecticida

## GOLD

Unicos distribuidores:  
**Piñol y Rafecas S. en C.**  
Droguería Catalana  
Don Juan de Villarsa, núm. 1  
VALENCIA  
Teléfono 14.560

### Política internacional

#### La ofensiva del mariscal Pilsudski contra la oposición

Quince prohombres de la oposición han sido detenidos, acusados de haber injuriado al jefe del Estado en sus discursos pronunciados en Cracovia. Aunque la inmunidad no protege a los diputados fuera del Parlamento, el Gobierno no quiso proceder contra ellos mientras estuvieran abiertas las Cámaras, pero hace poco, el Parlamento ha sido disuelto, de modo que ya no hay parlamentarios, sino únicamente ex parlamentarios.

Cuando en Mayo de 1926 el mariscal Pilsudski se sublevó contra el Gobierno inpopular presidido por Witos (uno de los detenidos), contaba, no sólo con la adhesión del ejército y de las masas, sino también con los partidos políticos de la izquierda. Pero desde entonces, como el mariscal quiere reformar la Constitución demasiado liberal de Polonia en un sentido presidencialista, confiando mayores facultades al Poder ejecutivo, a costa de la hipertrofia parlamentaria, los partidos se han separado de él. Cuando se examina la política polaca hay que tener siempre en cuenta que desde el tercer reparto (1795) hasta la resurrección (año de 1918) no existía Polonia como Estado. Por consiguiente, los súbditos polacos de Austria, Rusia y Prusia, consideraban que su deber patriótico consistía en debilitar al Estado que había contribuido al reparto de su Patria y como todos los partidos—con excepción del de Pilsudski—se habían formado mucho antes de que Polonia recobrase su libertad, han conservado sus viejas costumbres y parecen olvidar que las circunstancias han cambiado por completo; es decir, que hoy la lucha sistemática contra el Estado ya no es un deber, sino un crimen.

La reforma de la Constitución es indispensable, porque Polonia que no tiene fronteras naturales y está rodeado por potencias hostiles, no puede permitirse el lujo peligroso de tener Gobiernos inestables y débiles. Hasta el advenimiento del mariscal Pilsudski Polonia vivía realmente una anarquía parlamentaria que se prolongaría, si el mariscal no hubiese encontrado el modo de imponer su voluntad sin atender nunca contra la letra de la Constitución.

Como los parlamentarios polacos sobreponeen sus intereses a los de la Patria, se oponen con todos los medios al proyecto de la reforma preconizado por el Gobierno. Pilsudski sólo puede contar con el grupo del centro, pero ha de afrontar la oposición de la derecha y de la izquierda. La oposición resulta demasiado heterogénea para gobernar y no se puede esperar de ella más que un programa negativo. Esta circunstancia facilita la tarea del Gobierno, como también la de los partidos han perdido la adhesión de las masas y no tienen detrás de ellos más que las organizaciones electorales.

Con la manifestación de Cracovia y la detención de quince prohombres opositores, las relaciones entre el Gobierno y la oposición han llegado a ser sumamente tensadas. Las elecciones generales están convocadas para dentro de dos meses y la campaña electoral promete ser muy reñida. En Polonia rige el sistema proporcional que imposibilita que un partido obtenga mayoría absoluta. El grupo que apoya a Pilsudski era el más numeroso en el Parlamento disuelto, pero esto no basta: es menester que aumente en un centener sus votos. Para ello es indispensable que Pilsudski reforme antes el sistema electoral, porque como el Parlamento está disuelto, no podrá hacerlo sino por decreto. Hasta ahora Pilsudski ha sido bastante hábil para evitar todo cuanto hubiera podido ser interpretado como un atentado directo contra la Constitución escrita, pero no creemos que en adelante tenga esta suerte. La lucha entre el Gobierno y la oposición va a entrar necesariamente en una fase aguda que no permitirá malicias ni subterfugios; será clara, terminante, abierta, despiadada. De la lucha Polonia saldrá, sea con la anarquía parlamentaria, sea con un Gobierno fuerte, duradero, prestigioso...

### DEL DÍA

#### La Dictadura amenaza todas las formas políticas

Uno de los latigillos de que han hecho más uso las izquierdas en sus mítines de propaganda y en sus manifestaciones de carácter político, desde que cayó la Dictadura española, es el de que no debe tolerarse una Monarquía en una nación que consintió una política dictatorial.

La historia, en esta última centuria, se ha repetido con mucha frecuencia y nos ha dado una serie de lecciones, que sin necesidad de grandes reflexiones, nos pone de relieve las causas que provocan en una nación, sea monárquica o republicana, el advenimiento de una Dictadura.

Desgraciadamente, para las naciones que las han sufrido ha sido por haberse hecho acreedoras a ellas, como dijo el señor Sánchez Guerra en su famoso discurso; y las Dictaduras son la reacción contra los peligros de la descomposición de una nación que se ve rodeada de serios peligros; es el remedio heroico de vida o muerte que se propina al enfermo, en trances ya muy angustiosos. Y rara es la nación que no ha padecido su período de crisis aguda y ha necesitado de uno de estos remedios que para los amantes de las libertades no tienen nada de heroicos.

El caso de la Argentina y del Perú, son muy recientes para confirmar el hecho de que también los países republicanos se ven envueltos del día a la mañana en una Dictadura, con todas sus consecuencias desagradables.

El colega madrileño A. B. C., días pasados comentaba también este punto y hacía un estudio acerca de cómo han surgido en nuestra Patria y en las Repúblicas americanas las Dictaduras, y por su gran interés reproducimos el párrafo, que dice así:

"El golpe de Pavia no fué antirrepublicano; entregó el Poder dictatorial a los que habían hecho la revolución del 63, y después, con sus mayorías parlamentarias, habían establecido la República. El momento presente del mundo está lleno de casos ejemplares. Portugal es una República donde el Ejército instauró una Dictadura presidida por un general. Lituania es una República donde el Ejército ha instaurado la Dictadura de un partido político. Polonia es una República con una Dictadura de hecho personificada en un prestigio militar. Dictadura de hecho es la que ejerce en la República de Chile el general Ibáñez, con una Constitución presidencialista, impuesta por él. En la República de Bolivia una sublevación militar ha destituido al presidente civil para reemplazarlo con un general dictador. Dictadura militar en la República del Perú. Dictadura impuesta por el Ejército en la República Argentina. Tres Repúblicas más, Cuba, Guatemala y Nicaragua, tres presidencias amenazadas de conspiración, que provoca procedimientos dictatoriales defensivos, y si triunfa se resolverá también en Dictadura..."

Pretender hacer creer que haciendo desaparecer una Monarquía se libra a una nación de los peligros de la Dictadura, demuestra un gran desconocimiento de los hechos y términos de la historia, que son claros y terminantes de lo contrario.

Quiza si algún régimen puede garantizar más las libertades ciudadanas, puede ser la Monarquía, que la aparta de sí, por el peligro que puede ver en ella de que le sean mercedadas sus atribuciones, como ocurrió en España, donde, en cuanto ocurrió esto sin provocar días de duelo, se la hizo desaparecer.

### Estación Meteorológica

UNIVERSIDAD DE VALENCIA  
Observaciones a las ocho del día 13 de Septiembre de 1930

Presión barométrica en mm.: 758'1.  
Temperatura en grados centígrados: 20'0.  
Humedad relativa: 51.  
Dirección del viento: O.  
Fuerza del viento: Brisa.  
Estado del cielo: Despejado.

EN LAS 24 HORAS ANTERIORES  
Temperatura máxima al sol: 32'2.  
Idem ídem a la sombra: 28'2.  
Idem mínima: 18'4.  
Lluvia precipitada en mm.: 0'0.  
Velocidad del viento en kilómetros: 118.

### CELSE

#### Estación Meteorológica

UNIVERSIDAD DE VALENCIA  
Observaciones a las ocho del día 13 de Septiembre de 1930

Presión barométrica en mm.: 758'1.  
Temperatura en grados centígrados: 20'0.  
Humedad relativa: 51.  
Dirección del viento: O.  
Fuerza del viento: Brisa.  
Estado del cielo: Despejado.

EN LAS 24 HORAS ANTERIORES  
Temperatura máxima al sol: 32'2.  
Idem ídem a la sombra: 28'2.  
Idem mínima: 18'4.  
Lluvia precipitada en mm.: 0'0.  
Velocidad del viento en kilómetros: 118.

### CELSE

#### Estación Meteorológica

UNIVERSIDAD DE VALENCIA  
Observaciones a las ocho del día 13 de Septiembre de 1930

Presión barométrica en mm.: 758'1.  
Temperatura en grados centígrados: 20'0.  
Humedad relativa: 51.  
Dirección del viento: O.  
Fuerza del viento: Brisa.  
Estado del cielo: Despejado.

EN LAS 24 HORAS ANTERIORES  
Temperatura máxima al sol: 32'2.  
Idem ídem a la sombra: 28'2.  
Idem mínima: 18'4.  
Lluvia precipitada en mm.: 0'0.  
Velocidad del viento en kilómetros: 118.

### CELSE

#### Estación Meteorológica

UNIVERSIDAD DE VALENCIA  
Observaciones a las ocho del día 13 de Septiembre de 1930

Presión barométrica en mm.: 758'1.  
Temperatura en grados centígrados: 20'0.  
Humedad relativa: 51.  
Dirección del viento: O.  
Fuerza del viento: Brisa.  
Estado del cielo: Despejado.

EN LAS 24 HORAS ANTERIORES  
Temperatura máxima al sol: 32'2.  
Idem ídem a la sombra: 28'2.  
Idem mínima: 18'4.  
Lluvia precipitada en mm.: 0'0.  
Velocidad del viento en kilómetros: 118.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE  
LA SEÑORITA  
**Paquita Mulet Piera**  
que falleció a las diez de la mañana de ayer  
asistida de los auxilios espirituales  
en su domicilio Periodista Castell, A, primero

Sus altísimos padres don Adelardo Mulet, hermanos don Francisco y don José, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar tan gran pena, suplican una oración por el eterno descanso de su alma. El cadáver ha sido trasladado, en las primeras horas de la madrugada de hoy, a Beniarbeig (Alicante), donde recibirá cristiana sepultura.

**EXTRACTO DE MALTA DOCTOR GREUS**  
Alimento Vegetal Reconstituyente  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

# Valencia

Ha refrescado bastante el tiempo. En la madrugada de ayer sintióse frío; las tertulias de los transeúntes tuvieron que refugiarse en el interior de los respectivos establecimientos.

Amancebado despejado el cielo; a las ocho de la mañana el termómetro, que había bajado en la madrugada a 18°, marcaba ya 20 grados, y en pleno día la temperatura media era de 27 a 30 grados.

El barómetro señaló una presión de 758 milímetros, y la humedad relativa fué de 51 grados, dominando brisa del Oeste.

**EXCURSIONES DOMINICALES POR LA LINEA DEL FERROCARRIL CENTRAL DE ARAGON.**

La Compañía del Ferrocarril Central de Aragón ha establecido billetes de ida y vuelta para excursiones dominicales, con una rebaja del 25 por 100 sobre los precios de la tarifa general, desde Valencia para Sagunto a Jérica inclusive y sólo válidos: a la ida, para el tren que sale de Valencia el sábado a las 10'30 o para el que sale el domingo a las 7'45 horas; a la vuelta para el tren que pasa el domingo por Jérica a las 18', o para el que sale de Jérica el lunes a las 5'30, los cuales tienen su llegada a Valencia a las 20'45 y 8'20 horas, respectivamente.

Ayer nos fué entregada en la Alcaldía la siguiente nota:

«He de aclarar, ante todo, que como agricultor que soy y como tal llevo por mi cuenta varias fincas de mi propiedad, tiene para mí el labrador todas las simpatías; es él, valenciano modelo de honradez, laboriosidad y competencia agrícola, alabado con justicia por todos los extranjeros que visitan nuestra vega, y por tanto, al tener que intervenir, por mi condición de alcalde interino de la ciudad, en el pleito pendiente iniciado por las huertanas y con el amparo de la Sociedad de Agricultores de la vega de Valencia, he querido capacitarme bien del asunto y no hacer ninguna declaración hasta conocerlo al detalle.

Los excusados declarar que estoy colocado en el terreno de mayor imparcialidad, cosa que no ofrecerá ninguna duda para todo el que me conoce y que mi opinión, exenta de todo prejuicio, es producto de completa convicción.

Con el concepto que antes declaro, me merece el labrador valenciano, no he de hacer a nadie la ofensa de suponer que piden lo que ciertamente saben que no es posible conceder, ni cabe dentro de las disposiciones vigentes. Más bien creo que las consultas que hagan a personas que consideran competentes, no son evasivas como debían serlo y sus clientes se colocan fuera de razón.

El Mercado de Abastos que está establecido en todas las grandes poblaciones, se rige por un reglamento casi igual en todas ellas, por el cual se prohíbe terminantemente la venta al por menor y sólo está autorizada la por mayor. En nuestra ciudad, ignoro por qué causa, no existía dicho reglamento, y comprendiendo que éste es absolutamente necesario, está ya redactado; se compone de 44 artículos y dos transitorios, y se dará uno de estos días a la publicidad, y cumpliendo lo mandado se expondrá al público para que puedan acudir todos en demanda sobre lo que estimen conveniente, y una vez aprobado, después de oír a los ciudadanos que presenten observaciones, todos habrán de sujetarse a él y cumplirlo en todas sus partes.

No es nueva la actual dirimencia. Según un expediente que obra en el Negociado de Mercados, en el existe un acta que copiada a la letra dice lo siguiente:

«En la Administración de Mercados de Valencia a 19 de Julio de 1928, ante el señor teniente de alcalde delegado don José Lamo de Espinosa, comparecen don José Miró, alcalde de Alboraya; don Salvador Aznar Soler, alcalde pedáneo del barrio quinto del distrito de Ruzafa, que habiendo transmitido a los huertanas a quienes representan, el ofrecimiento del mismo señor teniente de alcalde delegado en nombre de la comisión de permitir la venta en los sótanos del Mercado Central hasta las nueve de la mañana de todos los artículos que se vendían en la «Tira de Conlar» y en la forma que allí venían efectuándose y desde esta hora en adelante se reservaban puestos en la planta principal del Mercado Central para aquellos que no habiendo negociado todas sus mercancías quisieran venderlas al por menor y depositarlas en el sótano para disponer de ellas en el día siguiente para otros usos que, hallándose en las condiciones arriba indicadas, no quisieran vender al por menor, sino reservárselas para la venta a los revendedores al siguiente día, manifestando, que sus

representadas las huertanas de Valencia y pueblos referidos no aceptan las proposiciones indicadas, pues lo que quieren es vender en los sótanos todas las mercancías que diariamente traigan, sea a los revendedores o al público durante las horas que dure el mercado general.

No obstante las buenas disposiciones del señor Lamo de Espinosa a favor de los huertanos por que en aquella fecha pertenecía a la Cámara Agrícola de Valencia, no hubo medio de aceptar proposición semejante. Hoy, después del tiempo pasado, nos encontramos en igual caso y con la misma proposición a la que tampoco es posible acceder y por parte del delegado de Mercados se me asegura que se ha hecho la misma oferta que les hizo el señor Lamo de Espinosa, y yo, como alcalde, la hago firme y aconsejo a los huertanas que la acepten y vivamos en paz Ayuntamiento y agricultores, porque lo deseamos vivamente, y les ruego no se dejen guiar por quien no les ha de conducir más que a terreno falso. El público sensato les quitará razón.

Las vendedoras que acuden y acudían al Mercado Central solicitan entonces del señor alcalde en 28 de Noviembre de 1928, en número de 151, que no se accediera a lo que solicitaban las huertanas y que no se concedieran privilegios a nadie, como así se acordó.

Lo singular del caso es que don Francisco Senent Chuliá, en su instancia de fecha 9 del corriente, dirigida al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, dice lo siguiente:

«Las medidas aludidas se reducen a prohibir a los vendedores del Mercado de Abastos vendan directamente al consumidor y que opeñen después de las nueve, y resultado de las mismas ha sido un alza acentuada de los precios y el consiguiente clamoroso recogido por todos los órganos de la prensa, al que acompaña la justa indignación del ciudadano en general y particularmente del menestero.»

A este aserto he de contestar lo siguiente, cuyos comentarios dejo a la consideración del ciudadano y especialmente del menestero.

En el día de ayer, 11 de Septiembre de 1930, los precios a que se vendieron los géneros en el Mercado de Abastos por las huertanas y por los asentadores fueron los siguientes:

Judías finas, huertanas, 1'50 y 1'25 kilo.

Idem idem, asentadores, 1'00 y 0'50.

Idem idem, asentadores, 0'40.

Idem idem, huertanas, 1 y 0'90.

Idem idem, asentadores, 0'75.

Pimientos verdes, huertanas, 0'25, 0'20 y 0'15.

Idem idem, asentadores, 0'12 y 0'10.

Idem colorado primera, huertanas, 0'60; segunda, 0'50.

Idem idem primera, asentadores, 0'40; segunda, 0'30.

Tomates primera, huertanas, 0'40; segunda, 0'30.

Idem idem, asentadores, 0'25; segunda, 0'20.

Idem Museos, huertanas, 0'20 y 0'15.

Idem idem, asentadores, 0'12 y 0'10.

Las judías finas de a 1'50 fueron vendidas ayer por las huertanas María Giner y Pilar Gimeno, y las de a 1'25 por Consuelo Aguilera.

Los pimientos, por Francisco Rubio y Josefa Sanfeliu.

Si esto sucede habiendo competencia entre huertanas y asentadores, existiendo dos inspectores de Abastos recientemente nombrados, que no permiten que los asentadores merquen el precio, ¿qué ocurrirá si a las segundas se les dejara libre para que vendieran al por mayor y menor sin sujeción a ninguna regla?

Puede afirmarse que por parte de alguien existe el deseo de engañar a la opinión asegurando, sin probarlo, que en el Mercado de Abastos se cometen irregularidades; puedo asegurar que hoy esto no es cierto; con la acción y vigilancia de los inspectores de Abastos, asentadores y detallistas están sujetos a las normas que les han sido impuestas; y los segundos tienen tasada la ganancia que se les permite, consistente en un margen de cinco a veinticinco céntimos por kilo, según la mercancía y el precio a que lo hayan adquirido.

—Para enfermos del estómago, intestinos e hígado, las mejores aguas son las de «El Paraíso», de Manzanaera (Teruel).

—El alcalde accidental señor conde de Berbedel nos hizo ayer las siguientes manifestaciones:

«Ha el arquitecto de Ensenche le había informado acerca del desbordamiento de una acequia en la calle de Alberique, denunciado en la última sesión del Ayuntamiento por el señor Coscollá, que para corregir totalmente esta deficiencia, hay que suprimir el brazo de riego que dis-

corre por la referida calle, y es necesario construir el alcantarillado de la calle de Roberto Casabona, que depende directamente del que en la actualidad se está construyendo en la calle de Jesús, al que había de desaguar aquél; comunicándole además que la comisión de Ensenche ya ha ordenado el estudio al arquitecto para que se halle una pronta solución.

Respecto de las quejas formuladas por los vecinos del camino Honda del Graó y Casas de Noguera, acerca de la falta de riego de dichas zonas, que había dado las órdenes oportunas para el riego de las mismas.

Que por las denuncias del señor Carreres acerca de deficiencias en el Asilo Municipal, había inspeccionado dicho establecimiento, y su impresión personal era la de que, dados los elementos que allí hay, no es posible atender mejor al personal allí albergado; pero está aquello tan mal, tan desprovisto de todo lo necesario, que considero su deber, y así lo hizo, ordenar la urgente adquisición de camas y otros enseres, a fin de remediar aquello en cuanto se pueda; ello tiene carácter de provisional, y nada definitivo se puede hacer dado que aquel edificio ha de ser vendido o derribado.

Y, finalmente, que en cumplimiento de acuerdo municipal había visitado a los familiares del ex empleado municipal señor Lorente para testimoniarles el pesame de la Corporación por el fallecimiento de éste.

—ACADEMIA CAVANILLES, 1.ª y 2.ª enseñanza. Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Se reciben encargos de matrícula en la secretaría de la Academia, Palau, 14. Teléfono 12.627.

—Para buenos muebles y baratas la Casa Lirio, Paz, 22, Valencia.

—Se sujeta el público, y con razón, de que la Compañía Arrendataria de Fósforos expende unas cajillas por el precio de cinco céntimos que no sirven más que para desmenuzarse al que quiere utilizarlas, cuando no para sufrir algún desagradable incidente en perjuicio de su ropa.

Llamamos la atención de la mencionada Compañía porque esto, sencillamente es engañar al público, y ello no resulta propio de una Compañía de la importancia de la Arrendataria de Fósforos, a la que todos tienen que ir a sumbrir.

—POR SOLO 8'55 TIENE USTED UN CUBIERTO PLATA MENESES PARA TODA SU VIDA. Paz, 5.

—Se nos vuelven a quejar los vecinos de la calle de la Encarnación, cruce con la del Pintor Domingo, del abuso que se hace de la gramola en un bar allí situado. Como la calle es estrecha, los efectos son más notados y el vecindario recibe continuas molestias, principalmente de los que necesitan reposar después del trabajo, los enfermos y los ancianos. No estaría de más que el señor Amado aviesugase si se cumplen en el establecimiento citado sus acertadas disposiciones referentes al abuso de las gramolas.

—Si están sus pies hinchados, ardiendo, cansados, sudorosos, doloridos; nada encontrará mejor que un baño con SAL-BAN. Un baño, 35 céntimos. Farmacia de la Morera, abierta todas las noches, Barcas, 13 (frente al Banco de España).

—Con motivo de la Asamblea que la Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana celebrará en Santiago de Compostela del 15 al 18 del actual, ha salido para Galicia el reputado médico-oculista don Joaquín del Rey Almendros; a quien deseamos feliz viaje y una fructífera labor científica.

—PKMENTINE.—Tinte para sí caballo. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

—Se convoca para el domingo, día 14, a las once de la mañana, en la Escuela Normal, a todos los opositores cuya puntuación esté comprendida entre los 50 y 65 puntos, para solicitar de los Poderes públicos la inclusión en la cuarta lista, por contar con puntuación igual o mayor que los de la tercera y por lo tanto ser de justicia.

—Muebles de todos los estilos: Liern, Paz, 22, Valencia.

—La comisión de la falta de las calles Encarnación y adyacentes tiene el honor de invitar a todos los artistas valencianos para que presenten bocetos de falla del 15 al 30 del mes actual, en el domicilio del presidente, calle de la Encarnación, número 11.

—Clases con aire y sol, patios espaciosos, escuela infantil moderna, sólo el COLEGIO DE LA ALIANZA FRANCESA (Isabel la Católica, 10) los tiene. Párvulos de ambos sexos.

—Queda de manifiesto en la Administración de Mercados, durante las horas de oficina, el proyecto de Reglamento del Mercado de Abastos, para que puedan examinarlo los comerciantes, asentadores, agricultores, almacenistas, detallistas y demás a quienes interese conocerlo, y formular por escrito las observaciones u objeciones que estimen procedentes, dentro del plazo de 15 días hábiles que comenzarán a contarse el 15 del actual.

—Colegio Hispano-Francés: Bachillerato Elemental y Universitario. Primera enseñanza graduada. Internado. Se reciben encargos de matrículas: Isabel la Católica, 7. Teléfono 13.422.

—En la Escuela Industrial y del Trabajo de esta ciudad, sita en la Avenida de Victoria Eugenia, darán comienzo el día 15 del actual, a las tres y media de la tarde, los exámenes de alumnos oficiales y libres, en la forma que se expresa en el anuncio fijado en el tablón de edictos de dicha Escuela.

También queda abierta durante la segunda quincena del presente mes de Septiembre, de 18 a 20 horas, la matrícula oficial para el curso de 1930 a 1931, con el fin de que puedan verificar sus inscripciones los que deseen cursar los estudios de oficial, maestro, auxiliar y técnico industriales, cuyas instrucciones las hallarán expuestas igualmente en el referido tablón de edictos.

## La cuestión es ser honrado

—El Ayuntamiento de Barcelona ha tomado el acuerdo de rotular una calle con el nombre de Blasco Ibáñez.

La Casa de Valencia en Barcelona, agradeciendo el acuerdo, ha decidido costear la lápida rotuladora.

El Ayuntamiento ha aceptado el ofrecimiento.

—Defunciones ocurridas durante la decena del 1 al 10 de Septiembre de 1930:

Pneumonia, 4; tuberculosis, 7; tífus abdominal, 2; autointoxicación intestinal, 1; septicemia, 2; generales, 4; del sistema nervioso, 14; del aparato circulatorio, 16; del aparato respiratorio, 7; del aparato digestivo, 15; del aparato genito-urinario, 7; traumatismo, 4; falta de desarrollo, 1; nacidos muertos, 10. Suma, 91. Menos los nacidos muertos, total defunciones, 81.

## Mortuoria

Fortalecida con los Auxilios espirituales falleció ayer la señorita Paquita Mulet Piera, causando en sus apenadísimos padre y hermanos ese dolor que no admite consolación si ésta no viene de la voluntad de Dios. Buena, cariñosa, de excelentes cualidades, se ha llevado con las simpatías, la dicha de los que bien la quisieron. Descanse en paz y reciban sus mencionados padres don Adelardo Mulet, hermanos, tíos, primos y sobrinos el testimonio de la Corporación por el fallecimiento de ésta.

—Tiene usted rosas blancas? Se le habían mostrado rosas blancas. Eligió seis, siete, ocho, diez docenas.

Entregó los veinticinco lises, precio de su compra, a la señora Begonia; borseó algunas líneas sobre una tarjeta de visita; metió la tarjeta en un sobre, en el que escribió una dirección, una dirección de mujer, naturalmente, y el marcharse dijo:

—Le ruego que envíe esas rosas a esta dirección.

Por costumbre, en el comercio de la señora Begonia reina el orden más escrupuloso. ¿Que un cliente quiere mandar una carta junto con su envío de flores? Muy bien; se la pone de costado cuidadosamente, de manera de encontrarla en el momento deseado. ¿Cómo habían hecho ayer? Misterio. Cuando una media hora después de la partida del inglés, de Mr. James Waterman, se acordó entregar al mandadero las diez docenas de rosas, dispuestas en un ramo admirable, a fin de que las llevara a la destinataria, fué en vano que se buscara por todas partes el sobre escrito por el remitente. ¿Dónde se había metido el maldito sobre? ¿Dónde se pudo meter? Se le buscó por todo; se miró por todos sobre el mostrador, sobre la caja, debajo de la caja, en la vidriera, en el piso; en ninguna parte se le encontró.

—¡Esto es demodoniado!—exclamó la señora Begonia.—Pero, en fin, no es un mal irremediable. Corra a la plaza de Vendome, al Ritz, pida hablar con el señor James Waterman, y ruéguele que sea tan amable de volver a darle la dirección de la dama a la cual envía las flores.

—Cuando el mandadero llegó a la plaza de Vendome y hubo hecho en la portería del hotel la siguiente pregunta: «¿El señor James Waterman?», el portero le respondió, mitad lúgubre, mitad sonriente: «¡Lejos tarde, hijito, demasiado tarde. ¡Ha muerto!»

—Ahora, ahora—replicó la señora Begonia,—vean ustedes el barro en que me he metido, mis buenos señores... La dirección de la dama a la que debo enviar las flores, perdida: el cliente, muerto... Si, ¿qué hacer? Porque guardar las flores y el dinero no es de mi propiedad, o las flores no son mías... En mis veinticinco años de comerciante jamás, jamás, me quedé con ningún dinero de nadie; tengo derecho a vivirme de ello. Me enorgullezco cuando me lo repitieron a mí misma. Y ahora, ¿qué hago? Si ¿qué hago? ¿Cómo salir de esto?

Se quedó de nuevo pensativa. De pronto lanzó un grito de alegría al excelente señor Begonia. Si era todavía buena moza, era también necesario declararlo—un poco trivial. Se dió un golpe sonoro sobre el muslo:

—¡Soy idiota, chicas, completamente idiota! Debería comer pasto, sí, sí, no hay otra expresión; debería comer pasto. ¡Y pensar que a ninguna de nosotras se nos había ocurrido! Y estaba claro como el día... Se volvió hacia la primera vendedora:

—Vamos, pronto, Julia—ordenó.—Desahaga ese ramo en seguida. Todas estas flores blancas a sus sitios, en sus vasos, en la vidriera. E inmediatamente, para el pobre señor James Waterman—que desde lo alto no me juzgará severamente,—una soberbia corona con veinticinco lises de siemprevivas; una soberbia corona, que se le mandará al hotel, y una bella cinta violeta con la inscripción siguiente, en letras doradas: «La casa Begonia, sentimiento eterno de pesar.»

## Militares

El capitán general señor Pin Ruao recibió ayer las siguientes visitas:

Presidente de la Audiencia, don Luis Suárez; general gobernador militar accidental don Pablo Rodríguez; comandante de Estado Mayor y abogado don Tomás Peire; don Julio Millego Gómez, con una comisión de Godella, a invitar a S. E. para el domingo 21, a las 16'30, para asistir a la inauguración del monumento al pintor y tenor don Lamberto Alonso. Punto de reunión, plaza del General Azcárraga, al pie de la ermita.

—Se interesa la presentación en el tercer negociado de este Gobierno militar, de 9 a 13 horas de cualquier día laborable, del auxiliar de Intendencia, supernumerario sin sueldo en esta región, don Arcadio Martín Ruiz, para un asunto que le interesa.

## Nuestras visitas a los pueblos de la Región

## Unas horas en Montaverner

En plan de fiestas hemos visitado el pintoresco y simpático pueblo montaverner, y en la apacible y soñadora noche estival, nuestro coche, que se deslizaba acelerado por la serpenteada y excesivamente abandonada carretera, cuyos baches nos obligan constantemente a sortear el peligro, avanza muy lentamente, en comparación con nuestra vertiginosa carrera imaginaria, en cuya meta, como premio incomparable, se nos brinda halagador el disfrute de los preciosos encantos y atractivos de la vistosa y policromada belleza de las más delicadas flores de una escogida y aromosa floración femenil.

La modernizada y muy progresiva villa montaverner, que en época veraniega muéstrase siempre animada, se nos presenta en estos días festivos esplendorosa y magnífica.

Por sus calles, que un perfecto urbanismo hermozan, discurre una animación tan extraordinaria como bulagüetera? considerablemente va engrosando el contingente de forasteros, atraídos por la justa nobleza de los festejos con que el buen montaverner rinde honor y pléyitas a su excelsa Patrona la Santísima Virgen del Loreto, vulgarmente llamada de «Colata», porque allí, en plena fuerza, el amor y fe de un pueblo ejemplar supo erigir un regio y bonito santuario.

Las laureadas entidades musicales de Benigánim, Ollería y Allarri, rivalizando en la perfectísima ejecución de valiosas composiciones, llenan el ambiente de armónicos sonos, y el gran derroche de belleza femenil da la nota más simpática y alegre de este día de fiesta, en que en más de una ocasión hemos de detener nuestro paso y verter a raudales los más delicados perfumes del jardín de nuestra galantería.

Nuestro buen amigo el prestigioso secretario de aquel Ayuntamiento señor Calvo, nos ofrece muy atento su distinguido casa, que prontamente vimos convertida en un precioso joyel, con el natural regocijo del elemento joven, que por unas horas rinde culto a Terpsícore.

Con tal motivo, el cronista tuvo ocasión de admirar la gracia y donosura de las encantadoras señoritas Pepita, Consuelo y Pilar Calvo, Teresita y María Martí, Elenita Vidal, Ofelia, Adelita y Tónica Martí, Antonita Perelló, Carmen y Enriqueta Belda, Marija Pallarés, Enriqueta Pascual, Pepita y Georgina Juan, Teresita Montadas, Antonita Sánchez, Mercedes Molá y tantas otras que atosoran un arsenal de simpatía, cuyo detalle nos haría rebasar los confines de la brevedad periodística.

En tan distinguida reunión pasamos muy gratamente unas horas, que nos sabieron a poco, y en las primeras horas de la madrugada salimos de Montaverner, y el grato recuerdo de sus bellas nos hace formar el propósito de visitarlo en épocas sucesivas.

## LIBRETS DE VERSOS

Des valencians en actiu, tres recitats. COLECCION COMPLETA DE «POESIAS VALENCIANES»

Por Teodoro Llorente

## TROIKA

La primera film RUSA SONORA Una verdadera maravilla

## Cartelera de espectáculos

**TEATRO PRINCIPAL**  
COMPANIA DE TEATRO AMERICANO DE F. GOMEZ HIDALGO  
Primera actriz: EUGENIA ZUFFOLI  
Hoy sábado A las 10'30 noche

**SHANGHAI**  
Mañana domingo, a las 6'30 tarde y 10'30 noche, «SHANGHAI».—Martes próximo, estreno en España de la crónica escenificada en tres actos y ocho cuadros, por Rafael López de Haro y Emilio Gómez de Miguel, «MATA-HARI».

## APOLO

Compañía lírica de TOMAS ROS  
En la que figura el eminente barítono EMILIO SAGI-BARBA

Hoy sábado, a las 10'45 noche

¡Gran acontecimiento artístico!

## Las Golondrinas

Por Emilio Sagi-Barba

Mañana, grandes funciones tarde y noche.

## Teatro Ruzafa

Ultimos días de actuación de MARINA PALMERO  
Hoy, a las 6'15 tarde y 10'45 noche

1.ª Proyecciones cinematográficas. REVISTA NELSON  
Ferias y fiestas en Valencia y 2.ª El graciosísimo humorista y bailarín NAZY

3.ª La simpática bailarina española de gran éxito, FLOR DE LEVANTE

4.ª La aplaudidísima tonadillera de resonante éxito, MARINA PALMERO

Todos los días repertorio selecto y variado

Butaca, 2 ptas.; general, 6'60 ptas.

## Gran Teatro

CINE MUDO  
Local ventilado y perfumado  
Hoy, 4'45 tarde y 9'30 noche.

MIL HOMBRES, VERANEA  
Asunto cómico

SUEÑOS DE AMOR  
Creación de Viola Dana

ENCICLOPEDIA PATHE  
Del natural

La preciosa comedia de sport

El rey de la pista  
Por Patsy Ruth Miller

50 céntimos butaca, 60

## DE ONTENIENTE

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer, y en la capilla de la Virgen de la parroquial iglesia de Santa María, y de manos del presbítero don Rafael Valls, recibió por primera vez la Comunidad la niña Amparito Buchón Viens, hija de nuestro distinguido amigo el dignísimo teniente coronel de infantería don Joaquín Buchón.

Nuestra enhorabuena. Y ya que también se celebraba la fiesta onomástica de la madre, doña María Viens, y de la hermana la señorita Marija Buchón, expresamos la felicitación más sincera.

NUCLEO TORMENTOSO

Ya hace días que se registra una serie de tormentas que deja caer trececientos chaparrones. Consecuencia de esto es la temperatura fría que se registra impropia del tiempo en que estamos.

## CRONICA DE SUCESOS

DETENCION

Ha sido detenido en la calle de San Luis Bertrán Francisco Gil (a) «Chorizo», que hirió en rifa a un individuo llamado Rodolfo Capilla.

La detención la efectuaron los agentes don Mariano Franch y don Luis Cigarro.

UNA DESGRACIA

El tren expreso de Madrid arrolló ayer mañana, frente al pueblo de Masanasa, al vecino del mismo Antonio Moreno Muñoz, de 65 años.

El desgraciado Antonio Moreno venía del campo y se dirigía a su casa.

Sin duda al cruzar la vía no se dió cuenta de la proximidad del tren y fué alcanzado por éste, quedando completamente desmenuzado.

El cadáver fué reconocido por las ropas que llevaba.

¡ES YA INTOLERABLE!

## Noticias teatrales

APOLO.—En la función de esta noche se pondrá en escena la grandiosa obra del maestro Usandizaga, «Las golondrinas», formidable creación del maestro de cantantes Emilio Sagi-Barba, que tiene el acierto de no haberse representado en esta capital desde hace varios años.

Mañana domingo, dos grandes funciones: a las 6 tarde y a las 10'15 noche.

Lunes, estreno del sainete en un acto, «La boda de la Paloma».

## LLIBRETS DE VERSOS

Des valencians en actiu, tres recitats. COLECCION COMPLETA DE «POESIAS VALENCIANES»

Por Teodoro Llorente

## Cartelera de espectáculos

**OLYMPIA**  
Hoy sábado  
RECIEEN CASADOS, película cómica  
LA FLOR DEL MAL  
Por Raquel Meller  
NOTICARIO FOX, sonoro  
CADA DIA MAS EXITO DE SU INTIMO SECRETO

Esta producción que verá y oírán los que asistan a su proyección, es una adaptación de la versión inglesa «El derecho a matar» reproducida en los estudios Pathé por un grupo de artistas españoles. Intérpretes: HARRY BANNISTER y ANN HARRISON.

LUNES PROXIMO.—ESTRENO: Acontecimiento: «LOCO CANTOR» Por AL JOHNSON, Betty Bronson, Josephine Dunn y otros artistas.

## LIRICO

Hoy sábado  
Extraordinario programa  
A las 5'45 tarde y 10 noche

BUTACA, 1 PTA. — GENERAL, 0'10

El pan nuestro de cada día  
Film TITAN FOX, por CHARLES FARRELL y MARY DUNCAN.

¡Gran éxito!

## POPURRI

Revista sonora en la que toman parte las principales estrellas de la FOX.

Lunes próximo: NANCY CARROLL y HAL SKELLY en el estreno del film sonoro PARAMOUNT, «LA DANZA DE LA VIDA».

## COLISEUM

Hoy sábado  
Extraordinario programa  
A las 5 tarde y 9'30 noche

BUTACA, 0'30 — GENERAL, 0'20

REVISTA UNIVERSAL

La guarida oculta  
Emocionante drama por el perro DINAMITA.

La quimera del oro  
Creación del más cómico de la pantalla CHARLES CHAPLIN (Charlot).

Una aventura del Conejo Blas

## Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos  
(STOMALIX)

Lo roestan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS  
65 AÑOS DE ÉXITO

## Teodoro Llorente su vida y sus obras

FLORILEGIO DE POESIAS  
Un grueso volumen de más de 450 páginas, se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de 3'50 pesetas.

De venta en esta Administración.

## Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 10'30 noche: Shanghai.  
APOLO.—A las 10'15 noche: Las golondrinas.  
OLYMPIA.—A las 5'45 tarde y 10 noche: Sesiones de cine.  
LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine mudo y sonoro.  
GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Sesiones de cine.  
COLISEUM.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Sesión de cine.  
RUZAFÁ.—A las 5 tarde y 9'30 che: Sesiones de cine.

# El día taurino

EN SALAMANCA

Primera corrida de feria.  
Seis toros de los hijos de Victoriano Angoso para Márquez, Villalta y Barrera.  
Primero.—Márquez interviene lucirse, sin conseguirlo, pues el toro se le va.  
Villalta y Barrera son ovacionados en quites, pues están valientes y adornados.  
Márquez torrea brevemente con la muleta con pases por bajo y termina de una estocada hasta el puño.  
Segundo.—El primer tercio resulta muy flojo, pues no hacen nada los espadas.  
El bicho está manso.  
Villalta no hace nada de particular con la muleta, y sólo tira a alifan. Cotea media estocada, y escucha pilos.  
Tercero.—Barrera se gana una gran ovación en unos lances de capa prodigiosos.  
Vuelve a torrear con el capote muy bien y de nuevo el público le ovaciona.  
En un quite se pega a los costillares (Ovación).  
El toro toma cuatro puyazos por otras tantas caídas.  
Barrera, valentísimo y solo en el centro del ruedo, realiza una faena entre los pitones. (Música.) Da pases muy valientes. Un molinete y varios rodillazos que se aplauden mucho. Un pinchazo y descabella al primer intento. (Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.)  
Cuarto.—Márquez veronicea y es aplaudido.  
Muleta formidable.  
El toro es muy difícil, y mata de un pinchazo y una estocada superior.  
Quinto.—Villalta, tras de una faena breve, agarra una buena estocada.  
Sexto.—Barrera lancea superior. Faena inenarrable, tocando la música.  
Realiza una faena superior, magnífica.  
Estocada hasta el puño. (Ovación, oreja y salida a hombros.)

EN ALBACETE

Reses de Albarrera para Chicuelo, Valencia H y Lalanda.  
Buena entrada.  
Primero.—«Bañero».  
Chicuelo veronicea en dos tiempos.  
Un reserva raja la piel del animal, que acepta tres varas sin consecuencias.  
Los matadores se adornan en quites.  
Los banderilleros cumplen.  
Chicuelo da pases por alto y por bajo, que no acaban de convencer a los espectadores, y deja una estocada y oye pilos.  
El toro es apañado en el arrastre.  
Segundo.—Valencia le saluda con unas cuantas verónicas que son coreadas con oles.  
Escucha también palmas en quites lo mismo que sus compañeros Lalanda y Chicuelo.  
Guerrillero y Mestres colocan tres buenos pares de banderillos.  
Valencia, muy valiente, muletea por alto y por bajo y da pases de pecho con la derecha, que gustan al respetable.  
Larga un pinchazo flemo, y luego, entrando recto, deja una estocada contraria de puro atarcarso, y descabella a la primera. (Ovación.)  
Tercero.—«Capuchino».  
Lalanda veronicea templando y mandando, y es ovacionado.  
Valencia hace un quite muy valiente y Marcial otro igual.  
Rafaelillo y Cadenas prenden tres buenos pares.  
Lalanda da pases por alto, de pecho y cambiados.  
El toro le pisa la muleta y le desarma.  
Meta de un pinchazo, media estocada y descabello.  
Cuarto.—«Italiano».  
Chicuelo lo lancea regularmente.  
El matador no se distingue en quites.  
Valencia hace uno que termina con media verónica superlativa. (Ovación.)  
Lalanda también se destaca en quites.  
El toro es codicioso y de poder.  
Rubichí y Ginesillo prenden tres pares superiores.  
Chicuelo da pases por alto y en redondo y mata de media estocada, dos pinchazos y una caída. (Palmas al toro.)  
Quinto.—«Berberisco».  
Valencia, de salida, da seis verónicas estupidas que son coreadas con oles; después hace un quite que termina con dos faroles y una tijerilla. (Grandes aplausos.)  
Lalanda da tres verónicas y media por el lado izquierdo.  
Chicuelo veronicea enguido.  
Valencia hace una gran faena de muleta, que es aplaudida; el toro se le viene encima y pincha.  
Vuelve a la breja y atiza un volapié hasta la taza. Hay ovación y petición de oreja.  
Sexto.—«Brochon».  
Marcial haciendo cosas feas.  
Marcial veronicea para salir del paso y después da un quite.  
Chicuelo no hace nada.  
Marcial demuestra su voluntad y Marcial repite con otro quite por bajo.  
El pander Cipoto prende un gran puyazo haciendo acostar al toro, y el público protesta.  
Toma cuatro varas por una caída y un caballo muerto.  
Rafaelillo y Cadenas cumplen en banderillas.  
A la hora de la muerte Marcial encuentra al bicho menguado; pasa por la derecha, quedando entablado. Después pasa por bajo, protegiendo el público.  
Lo remata de media estocada.

EN ZAMORA

Novillos de Escobedo.  
El torero chino Vicente Hong, ignorante, mató de una estocada en la tijerilla.  
El Negro de Caracas toró muy embriagado, y por último, Algodado, cortó orejas.

# La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió ayer tarde y se resolvió la cesación de las fuerzas de protección a las líneas férreas del Sarre.  
Soalajo, en ausencia de Grandi, dió lectura a un informe dando cuenta de la opinión expresada por la comisión de Gobierno del Sarre sobre dicha cuestión, en respuesta a la consulta que oportunamente se le hizo.  
La comisión cree que en el caso de que el Consejo de la Sociedad de Naciones juzgase oportuno suprimir la comisión de redes ferroviarias del Sarre y las fuerzas de protección a las líneas ferroviarias, la comisión de Gobierno deberá asumir la responsabilidad de la seguridad del transporte y tránsito por dichas líneas, procurando la organización de una gendarmería local y la creación de un organismo especial encargado de cuidar del tránsito y transporte por las líneas de referencia, desde el punto de vista técnico, reservándose el derecho de que en caso de que se produzcan desórdenes, enviar al Sarre los elementos civiles o militares que considere necesarios.  
A continuación Curtius declaró que esta solución le satisfacía, y añadió que tiene la seguridad de que tales desórdenes no se producirán.  
Briand se mostró de acuerdo con Curtius y añadió que la Comisión de Gobierno del Sarre está dotada de todos los medios necesarios para hacer frente a sus obligaciones.  
Se aprobó el informe por unanimidad.  
Luego pasó el Consejo a ocuparse del Tribunal de Justicia Internacional de La Haya y fijó en 15 el número de jueces en ejercicio.  
El número de jueces suplentes continúa siendo de cuatro.  
El Consejo acordó suprimir desde el 31 de Diciembre próximo la prestación de socorros a los refugiados griegos.  
En esta ocasión, el Gobierno heleno ha expresado al Consejo de la Sociedad de Naciones las gracias más rendidas por los socorros prestados a un millón de refugiados griegos.  
A continuación el Consejo acordó invitar a la U. R. S. S. a participar en la Conferencia convocada para estudiar la limitación de la fabricación de estupefacientes.  
El general Hertzog declaró que el Africa del Sur continuará prestando su decidido apoyo a la Sociedad de Naciones.  
Examinando la situación política internacional se extraña del hecho de que las naciones europeas hablan tanto en favor de la paz al mismo tiempo que buscan su hegemonía.  
A continuación el señor Serran, representante de Venezuela, explicó el punto de vista de su país en lo que se refiere a la política tan felizmente iniciada por Briand sobre la Confederación europea.  
El señor Imans se ocupó de la actitud de su Gobierno, respecto a la propuesta contenida en el Memorandum Briand.  
Dijo que el Gobierno belga se adhiera a ella y admite la base condicional. Sin embargo, cree conveniente que todo se haga dentro del seno de la Sociedad de Naciones.  
Habla luego Briand y declara que se debería ir rápidamente a la cooperación colectiva en el terreno económico.  
Había después Schober manifestando que en opinión suya es en el terreno económico donde mayores beneficios puede rendir.  
Una colaboración económica entre las naciones europeas contribuiría notablemente a resolver los problemas económicos en muchas de ellas.  
Agregó que deberían suprimirse las divisiones entre los países librecambistas.  
Luego habló el señor Quiñones de León, quien expresó poniendo de relieve la importante parte que el Gobierno español ha tomado en las actuaciones de la Sociedad de Naciones y las diversas medidas legislativas durante el año actual, en relación con varias iniciativas de dicho organismo, tales como el Reglamento contra estupefacientes y otras.  
El Gobierno español no sólo ha firmado la aceptación de las cláusulas facultativas, sino que se ha adherido también al pacto general de arbitraje.  
El Gobierno español fué uno de los primeros en contestar al francés.  
España sabe perfectamente—dijo Quiñones—que el proyecto del señor Briand no va dirigido contra nadie, pero España no puede olvidar los compromisos que tiene que cumplir con las naciones hispanoamericanas, y por esta razón hace reservas expresivas y se opone en lo relativo a toda cuestión que le parezca susceptible de perjudicar sus relaciones con los países hispanoamericanos, basadas en una comunidad de organizaciones.  
Terminó diciendo que nuestro país se adhiera con satisfacción al proyecto Briand, teniendo en cuenta su tradición y su ideal de paz.  
Acto seguido se levantó la sesión.

**Match de boxeo**

En el teatro Price, con regular entrada, se celebró anoche una velada de boxeo.  
Los combates más interesantes eran el de Pablo Ruiz contra Planas, que terminó con la victoria a los puntos del primero, decisión injusta que fué protestada por el público, que estimó el combate nulo.  
El otro combate final, fué entre el asturiano Peña y el negro Courrañau.  
El combate, desistido en los primeros asaltos, porque Peña empleó una guardia cerradísima.  
Después el asturiano se confió y tuvo algunos períodos brillantes.  
En el noveno asalto el negro alcanzó a Peña con un fuerte derechazo en el mentón, que lo dejó k. o.  
El combate estaba concertado a diez asaltos.

# Miss España a San Paulo

Río Janeiro.—Llegó a la capital, procedente de San Paulo, una comisión de la colectividad española, invitando a Miss España a pasar varios días en San Paulo.  
Aceptada la invitación, salió para dicho punto.  
La colectividad española ofrecerá a Miss España un pendiente de platino y brillantes.  
Miss España y Miss Cuba pasearon por la población en automóvil. Hoy marchará nuestra compatriota a Santos.

**Comentarios de Bolsa**

Las operaciones realizadas ayer en la Bolsa, fueron contadas, si bien es verdad que se hicieron con más firmeza las cotizaciones en los valores.

# Conferencias con nuestro corresponsal

# Información de Barcelona

**Movimiento del puerto**

Buques entrados:  
«Atlante», de Alicante.  
«Stella», de Palma.  
«Triano», de Gottenburgo.  
«Cabo Peñas», de Marsella.  
«Rey Jaime I», de Mahón.  
«Rey Jaime II», de Palma.  
«Agda», de Mazagan.  
«Capria», de Hamburgo.  
«Sul», de Suran.  
«Duro», de Génova.  
«María Mercedes», de Palma.  
Salidos:  
«Agda», para Marsella.  
«Ulri», para Génova.  
«Yantlopo», para Casablanca.  
«María Adaro», para Cartagena.  
«Rey Jaime I», para Palma.  
«Araya Mendia», para Bilbao.  
«Cabo Quilates», para Génova.  
«Cabo Peñas», para Bilbao.

**Se declara la huelga general**

Comunican de Villanueva y Gertrú que esta mañana, a eso de las diez, a consecuencia de pretender los huelguistas de la Casa de Cemento Griff detener un camión que iba custodiado por la Guardia civil, se registraron algunos incidentes, que determinaron más tarde la proclamación de la huelga general en todas las fábricas y talleres de aquella población.  
Los primeros incidentes surgieron, como ya hemos dicho, al pretender unos huelguistas detener un camión.  
Un guardia civil de los que custodiaban el vehículo, se vio agredido por una obrera, sufriendo heridas leves.  
Al defenderse el guardia causó a la obrera ligeras contusiones, que sufrió además un ataque nervioso.  
Esto excitó grandemente a los huelguistas, obligando a la Guardia civil a una intervención más enérgica y a detener algunos huelguistas.  
Grupos de éstos recorrieron las fábricas y talleres, excitando a sus compañeros a que abandonasen el trabajo, lo que hicieron éstos inmediatamente.  
Tuvo que acudir más Guardia civil y la población adquirió un aspecto amenazante, cerrándose muchos comercios.  
El alcalde de Villanueva se trasladó por la tarde a Barcelona, para dar cuenta al gobernador de lo acontecido y tratar con esta autoridad de la solución del conflicto.  
El gobernador se lamentó ante los periodistas de que los huelguistas hubiesen llevado por delante las mujeres, en sus intentos de coacción, y que ello haya sido la causa que ha provocado la agravación del conflicto.  
Ha añadido que está dispuesto a actuar energicamente, para evitar que se extienda el paro.

# Manifestaciones de Uriburu

Buenos Aires.—Interrogado por un periodista el general Uriburu, ha declarado que durante su corta permanencia en el Poder se propone ser el presidente de todos los argentinos sin distinción de partidos, como lo fué el presidente Roque Saenzana.  
El Gobierno provisional—añadió—dedicará atención preferente a las cuestiones internacionales, estrechando las relaciones de amistad con el extranjero, tan deseadas durante la presidencia de Irigoyen.  
Hizo observar que a pesar de las grandes dificultades del momento, el peso sigue en alza, añadiendo que veinte de los principales Bancos argentinos se han ofrecido al Gobierno para facilitar las cantidades que necesite para su gestión, al tipo de interés que desee.

# Fallecimiento repentino

A última hora de la tarde los guardias de los jardines de Montjuich encontraron en una de las Avenidas de los mismos a una señora rubia bien parecida y bien vestida, al parecer accidentada, que iba acompañada de un niño de unos cuatro años.  
Fué llevada al Dispensario de Hospitalfranch, donde falleció al parecer de un ataque cardíaco.  
Ignórase quién pueda ser la señora, pues no llevaba documentación alguna y el niño, por su corta edad, no sabe dar razón.

# La primera guarda

Esta mañana ha prestado su primera guarda en el cuartel de Atrazanas como sargento de cuota del cuerpo de Ingenieros, el hijo del Infante don Carlos de Borbón.

# La Vuelta Ciclista a Cataluña

Se ha corrido la sexta etapa de la vuelta ciclista a Cataluña.  
El recorrido de esta etapa era desde Seo de Urgel a Gerona, con un total de 234 kilómetros.  
La carrera ha sido emocionante, sobre todo al llegar a la cuesta de Cuello de Cossa, donde Montero ha hecho una estrada formidable, poniéndose a la cabeza, y conservando este puesto hasta llegar a la meta.  
La clasificación de esta etapa ha sido la siguiente:  
1. Montero, 8 horas, 42 minutos y 55 segundos.  
2. Canaró, 8-42-55.  
3. Maurel, 8-46-7.  
La clasificación general hasta ahora es la siguiente:  
1. Canaró.  
2. Maurel.  
3. Montero.

# De provincias

**ENTIERRO**

Albacete.—Se verificó el acto de conducir el cadáver del doctor Arístida desde el Hospital de La Roda al cementerio, resultando una manifestación de duelo.  
Asistieron un hermano del finado y algunos otros familiares, que llegaron esta mañana, representaciones de las cuadrillas de Lalanda y Félix Rodríguez y numerosos vecinos.  
El juez de La Roda dió todo género de facilidades para este acto, ordenando que el coche causante del accidente quedara depositado en Miñaya a disposición de su dueño, Posadero.

**IMPRUDENCIA**

Sevilla.—En el pueblo de Pila, se encontró una escopeta oculta en unas matas el niño de 13 años, Antonio Sánchez García.  
En el mismo lugar se encontraba durmiendo otro niño de la misma edad, llamado Miguel Jurado, que fué despertado por el primero para que le quitara el pistón a la escopeta.  
Al intentar hacerlo se disparó el arma dando el tiro en el pecho de Antonio, que quedó muerto en el acto.  
El involuntario homicida huyó aterrizado, siendo detenido más tarde por la benemerita.  
La escopeta la había escondido Francisca Pérez Moreno, por carecer de licencia.

**ACCIDENTE DE AUTOMOVIL**

Toledo.—Al regresar de Vergas, una camioneta del servicio público volcó en la cuneta.  
De los 21 pasajeros que iban, resultaron cuatro heridos.  
El conductor, Ciraco Santa Cruz, que iba en el estribo, cayó del coche matándose.  
El conductor ingresó en la cárcel. Este es el segundo accidente que sufre conduciendo la camioneta, en el mismo mes.

**DE NATACION**

Gijón.—Se celebró ayer la travesía a nado del puerto de Gijón a Musel, con un recorrido de 2.750 metros, disputándose una copa otorgada por el Centro Asturiano de La Habana en Gijón.  
Ganó el nadador Ruiz, que cubrió el recorrido en una hora, 18 minutos y tres segundos.

# LA ASAMBLEA DE POSITOS MARI-TIMOS

Ferrol.—Comenzaron las sesiones de la Asamblea de Positos marítimos de Galicia.  
Es de gran importancia para los pescadores de todo el país.  
Se tratará de las sanciones que se impondrán a las embarcaciones sorprendidas pescando con dinamita y otros asuntos de interés.

# DE UNOS SUCESOS

Vitoria.—Ha sido nombrado un juez militar para instruir el sumario por los sucesos de Berriceno.  
Los mozos de dicho pueblo trataron de desarmar a la Guardia civil. Con este motivo hay dos detenidos.

# SOBRE UN ROBO

Tejeda.—Las diligencias judiciales realizadas con motivo del robo de 102.000 pesetas, cometido en Fuente Andaluza el 26 de Julio último, en el domicilio de Magdalena Vázquez, han dado como resultado que el juez dió auto de procesamiento y prisión contra Rafael Vázquez, sobrino de la víctima del robo.  
Han declarado numerosas personas y de ello se guarda gran reserva.  
Se asegura que han sido descubiertas los autores y el paradero de lo robado.

# EXTRANJERO

# NOTICIAS DE LA ARGENTINA

Buenos Aires.—Al ser interrogado el ex presidente Irigoyen por el Gobierno acerca del punto que deseaba marchar, dijo que a Montevideo, con el fin de atender allí a su convalecencia y seguir luego a Europa.

# IMPORTANTE ESTAFA

Tánger.—En la Oficina del Registro y Timbre de la Administración tangerina, se descubrió ayer una importante estafa.  
Ha prestado declaración un subalterno sobre el que recaen sospechas fundadas.  
Hay ha sido detenido también un hermano suyo, destacada personalidad marroquí que aparece complicado en el delito.  
Se asegura que la estafa data de hace mucho tiempo y es extraño que no haya sido descubierta hasta ahora.

# PARTIDA DE BANDEDOS

Buenos Aires.—El corresponsal de La Nación, de La Asunción, dice que una numerosa partida de indios y soldados desertores se hicieron dueños el domingo, durante unas horas, de la ciudad de Radore, a la cual saquearon, huyendo luego con dirección al Sur, perseguidos por las tropas.

# EL NUEVO GOBIERNO DE BOLIVIA

La Paz.—El Gobierno chileno ha reconocido oficialmente al nuevo Gobierno de Bolivia.  
Lima.—El nuevo Gobierno boliviano ha sido reconocido oficialmente por los del Paraguay y Chile.

# VOLCANES EN ERUPCION

Mesina.—El volcán Stromboli ha entrado en erupción.  
Una corriente de arena incandescente y de unos 50 metros de anchura, devasta cuanto encuentra a su paso.  
Se sabe que a causa de la erupción hay cinco muertos y quince heridos.  
Tokio.—El volcán Asama ha entrado en erupción ayer mañana, a las nueve y media.  
La erupción fué violentísima y sembró el terror entre los habitantes de la región.  
Hasta ahora sólo se sabe que hay un muerto.

# DE BOXEO

Nueva York.—El campeón de pesos ligeros, Singer, fué vencido ayer por K. O. en el tercer round por Clarim.  
En este combate no se ponía en juego el título.

# TORMENTAS

Marsella.—Después de un período de calma, las tormentas se han sucedido con gran violencia, causando grandes daños e inundando los muelles.  
Una casa que amenazaba ruina tuvo que ser desalojada por sus habitantes.

# EL CONGRESO EUCARISTICO DE LORETO

Loreto.—Ha llegado el legado del Papa, Cardenal Capotosti, siendo recibido por todas las autoridades.  
Las tropas han rendido honores.  
Una enorme multitud ha tributado al Cardenal una calurosa acogida.  
El Cardenal se dirigió a la Santa Casa, donde el protonotario apostólico leyó el breve pontificio en el cual el Pontífice manifiesta que el Congreso Eucarístico debe ser dedicado a la educación de la familia cristiana.  
Acto seguido tuvo lugar la ceremonia de la inauguración del Congreso.  
El Cardenal Capotosti pronunció un discurso dando las gracias por la acogida de que había sido objeto.  
Habló luego de la educación cristiana de la familia.  
En el Ayuntamiento ha tenido lugar una recepción solemne en honor del Cardenal.  
El pedesal le ha saludado en nombre de la ciudad.

# LA CONFEDERACION DE ESTUDIANTES CATORCIS

Munich.—Al Congreso celebrado en esta capital, y que había sido organizado por la Confederación Internacional de Estudiantes católicos, que fué fundada en 1921, asistieron representantes de 18 países y 25 Federaciones, con un total de 300 congresistas.  
La comisión misional, que estaba presidida por el profesor Bossel, estudió con preferencia los medios que podrían emplearse para que los estudiantes tengan un exacto conocimiento de lo que son las colonias y la importancia que tiene la labor encomendada a las misiones.  
Por su parte la comisión de cooperación intelectual acordó que se publicase anualmente una lista de las obras más importantes que se publicaran en cada país durante el año anterior.  
El próximo Congreso se celebrará el año próximo en Eribourg.

# LA CUESTION DE LA VACUNA ANTITUBERCULOSA

Lubeck.—Ha terminado el informe abierto a raíz del escándalo ocurrido en el hospital de esta población de la vacuna antituberculosa que trajo como consecuencia la muerte de setenta niños.  
El informe determina que la vacuna recibida de Francia se encontraba en excelentes condiciones de aplicación y que todo lo ocurrido es únicamente imputable a los facultativos de Lubeck que la aplicaron.  
Una información posterior determinará el alcance de este error.

# LA INDUSTRIA DEL CAUCHU

Londres.—Hablando de la situación de la industria del caucho, sir Erich Goddes, ex ministro y actual presidente de la gran Duniop Rubber Company, ha dicho que no ve síntomas alarmantes para dicha industria en los acuerdos tomados por los Gobiernos angloamericano y por el de las Indias Holandesas, pues aunque estos Gobiernos se hayan resistido a reducir la producción, confía que la ley de la demanda acabará por imponerse contra toda resistencia en la industria del caucho.  
Cree que cuando se llegue a una normalidad de precios los mercados serán más estables. La estabilidad de precios desarrollará las aplicaciones del caucho.

# NAUFRAGA UN BUQUE JAPONES

Hong-Kong.—El buque japonés «Buqui Maru» ha naufragado en el estrecho de Haitan, perdiéndose el cargo y tripulación.  
Un barco francés intentó prestarle ayuda, pero se lo impidió el imponente estado del mar.  
Acudieron otros buques japoneses, y cuando se disponían a realizar el salvamento, las olas enormes destruyeron el buque, que se hundió, perdiendo los 18 tripulantes que lo tripulaban.

# NOTICIAS DE HONG-KONG

Hong-Kong.—Noticias oficiales de Cantón dicen que las tropas cantonesas han vuelto a apoderarse de Nankin Fu.  
Durante el bombardeo aéreo un avión cantonés dejó caer una bomba sobre un hospital, resultando numerosos muertos y heridos.

# EL INFANTE DON ALFONSO DE ORLEANS

Marsella.—El Infante don Alfonso de Orleans, que había llegado a ésta procedente de Barcelona, en hidroavión, ha proseguido su viaje para Bucarest.

# DESPUES DEL CICLON EN SANTO DOMINGO

París.—La legación de la República Dominicana en ésta, anuncia que, según informes oficiales, el número de víctimas causadas por el reciente ciclón se eleva a 2.700 muertos y 8.000 heridos.  
Más de un millar de éstos padecen gangrena.

# LA ACTITUD DE LOS COMUNISTAS

Praga.—Un grupo de jóvenes lanzó ayer algunas piedras contra la legación de Italia.  
La Policía deliró a varios que declararon que eran comunistas.

# LA SITUACION EN CHINA

Nankín.—El Gobierno de Nankín ha publicado una nota en la que anuncia, con la aprobación solemne de dicho Gobierno, que no reconocerá jamás los empréstitos o contratos realizados por la coalición nankinista con casas extranjeras o con corporaciones extranjeras o locales, contratos que para el Gobierno no han de tener valor alguno; asimismo son ilegales todas las ventas de objetos artísticos y joyas procedentes de los palacios Reales de Pekín.

# ASCENSION AL MONTE CORVINO

Aosta.—Tres sacerdotes han realizado la difícil ascensión al monte Corvino a pesar de reinar un tiempo muy desfavorable.  
Al hallarse en la cima izaron la bandera pontificia y luego la italiana.  
Uno de los sacerdotes celebró misa y dió la Comunión a sus compañeros.  
Al regresar de la ascensión, los sacerdotes telegrafiaron al Cardenal Pacelli rogándole comunicase las ascensiones al Pontífice e implorando su bendición.  
El Papa contestó dándoles las gracias y enviándoles su bendición.

# MUERTE DE UN REGENTE DE SAN MARINO

San Marino.—Ha fallecido repentinamente el señor Lonforini, uno de los capitanes regentes de la República.

# La entrevista duque de Maura-Cambó

París.—El duque de Maura llegó ayer, procedente de Santander.  
Visitó el medio día a Cambó, con quien almorzó en el hotel Grillon.  
En nuestra conversación con él, nos manifestó que, en realidad, no había nada noticiable.  
—Hace tiempo—dijo—que deseaba ver al señor Cambó. Le escribí a Trieste, pero la carta llegó a su poder con cinco fechas de retraso y Cambó me dirigió otra carta que llegó también a mi poder con retraso.  
Ante la dificultad de encontrarnos, le escribí de nuevo rogándole me avisase cuando pensase hallarse en París.  
La conversación ha sido sobradamente amplia. Ha girado en torno de diversos aspectos del panorama político español.  
—Examinaron ustedes la posibilidad de una modificación en el Gabinete Berenguer para el próximo otoño?  
—No la creo viable. Desengañéme, que por ahora no puede haber en España un Gobierno de partido, porque no se advierten en España síntomas de agitación ideológica.  
Hay derechas e izquierdas. Por un lado, los que tienen algo que perder; por otro, los que buscan el desorden y las turbulencias.  
Los más conservadores son los elementos de la Casa del Pueblo.  
En cuanto a los rumores respecto a las elecciones, no veo por qué no tienen que ser sinceras.  
Cree que en España ha gobernado siempre una minoría. Si el pueblo español ve un día que no tiene Gobierno, buscará otra Dictadura.  
Preguntamos que si había visto al señor Ventosa, y nos dijo que no.  
Ultimamente nos manifestó que hoy regresaría a España.

# DE MARRUECOS

Melilla.—Ayer se celebró la sesión de clausura del Congreso Agrícola.  
Se aprobaron las conclusiones que se han de elevar al Gobierno.  
Se concede gran importancia al Congreso, por el porvenir que encierra para la zona agrícola de Melilla.

# Cambios Bolsa Madrid

Francos, 36'25.  
Libras, 45'00.  
Dólares, 9'25.

# Servicio bursátil

**BOLSA DE BARCELONA**

Ayuntamiento de Valencia, 21 emi. sión, 0'00.  
Nortes, 141'00.  
Alicantes, 0'00.  
Andaluces, 50'40.  
Gran Metropolitano, 0'00.  
Transversal, 0'00.  
Trasatlánticas ordinarias, 100'00.  
Trasmediterráneas estampilladas, 240'00.  
Asland, 107'50.  
Explosivos, 214'00.  
Aguas, 217'25.  
Cataluña, 148'25.  
Colonia, 144'00.  
Petróleos, 0'00.

**BOLSA DE BILBAO**

Sota y Aznar, 0'00.  
Siderúrgica Mediterránea, 108'00.  
Minas del Rif, 147'00.  
Resinera, 42'00.  
Papelería Española, 208'00.

# Los mercados fruteros al día

Londres 12, 8 noche.  
Se han ofrecido en la subasta de hoy sólo unos cuantos cargamentos de cebolla. La demanda fué bastante mejor aunque los precios no pueden considerarse como más favorables, ya que más bien muestran tendencia al retroceso.  
El detalle de la cotización fué como sigue:  
4s. de 4 a 6.  
5s. a 6s.  
6s. de 59 a 63.

# Más sucesos

**UN INCIDENTE SIN CONSECUENCIAS**

Anoche, alrededor de las once, se hallaba sentado a la puerta del café Royal nuestro compañero en la prensa señor Usos, que como se sabe, ha llevado determinada campaña contra el concejal señor Brau.  
Un hijo de éste acortó a pasar por el café, y al notar la presencia del señor Usos, se dirigió hacia él en actitud al parecer agresiva.  
Rápidamente intervinieron los amigos que acompañaban a Usos, y todos juntos se trasladaron a la Comisaría de Vigilancia, donde terminó el incidente, sin que ocurriera nada desagradable.

# CHOQUE DE AUTOMOVILES

En la esquina de la calle de Lancia y Colón chocaron ayer dos autos. Uno de ellos resultó con la rotura de los cristales, que alcanzaron al niño Eugenio Vives, que lo ocupaba, y que sufrió varias heridas en la cara, de pronóstico menos grave, siendo asistido en la casa de Socorro de Colón.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. -- Santos Felipe, Macario, Julian, Lectorio, Maurilio, Eulogio, Amado, Venancio y Beato Tomás del Espíritu Santo. Rito simple; color blanco; misa de Santa María en sábado.

CUARENTA HORAS. -- Terminan en la iglesia del convento de San José y Santa Teresa. Se describe a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. -- En San Martín, de siete y media a nueve y media de la tarde, por el Patronato de la Juventud Obrera.

ADORACION NOCTURNA. -- Corresponde al turno de San José. SANTOS DE MAÑANA. -- Dominica XIV después de Pentecostés. -- La Exaltación de la Santa Cruz. -- Santos Corcega, Salustia, Crescencio, Rósalu, Crescenciano, Victor, General y Materno.

Rito doble mayor; color rojo; misa de la Exaltación de la Santa Cruz. CUARENTA HORAS. -- Empiezan en la iglesia del convento de Santa Tecla.

Se describe a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde. ADORACION VESPERTINA. -- En San Martín, de siete y media a nueve y media, por la A. C. N. de Propagandistas.

ADORACION NOCTURNA. -- Corresponde a los turnos de Nuestra Señora del Pilar y San Esteban.

CULTOS PARA MAÑANA

Dominicales: En la Catedral, a las nueve y media, misa cantada con sermón por el canónigo magistrat doctor Chillida. En las parroquias, a la hora de costumbre, misa conventual con sermón por los respectivos párrocos.

EVANGELIO DE MAÑANA

El Evangelio de mañana es continuación del Santo Evangelio, según San Mateo, capítulo VI, versículos 24 al 33, y dice así:

"En aquel tiempo: Dijo Jesús a sus discípulos: Ninguno pueda servir a dos señores: porque o aborrecerá al uno y amará al otro, o sufrirá al uno y desprezará al otro. No es posible servir a Dios y al dinero. Por eso os digo, que no estáis solicitados por lo que toca a vuestra vida sobre lo que habéis de comer; ni por lo que toca a vuestro cuerpo, sobre lo que habéis de vestir. ¿Por ventura la vida no es más que la comida, y el cuerpo más que el vestido? Mirad las aves del cielo, que no siembran, ni siegan, ni amontonan en graneros, ni vuestro Padre Celestial las mantiene. ¿Por ventura no sois vosotros mucho más que ellas? ¿Y quién de vosotros pueda con sus pensamientos añadir un codo a su estatura? ¿Y por qué estáis solicitados por el vestido? Considerad los lirios del campo, cómo crecen; no trabajan, ni hilan; y yo os digo, que ni Salomón en toda su gloria estaba tan bien vestido como uno de éstos. Pues si Dios así se viste a los lirios, ¿cuánto más a vosotros, hombres de poca fe? No estáis, pues, solicitados diciendo: ¿Qué comeremos, o qué beberemos, o con qué nos cubrirémos? Porque aun los Gentiles andan en busca de todas estas cosas; y vuestro Padre Celestial sabe la necesidad, que de ellas tenéis. Buscad, pues, primero el Reino de Dios y su justicia; y todas estas cosas os darán por añadidura. No estáis, pues, solicitados sobre el día de mañana; porque el día de mañana estará solicitada por sí mismo: bástale al día su maleza y afán."

LA EXALTACION DE LA SANTA CRUZ

El descubrimiento de la Santa Cruz sobre la que murió nuestro Señor, encontrada por obra de Santa Elena, Emperatriz, dio origen a la fiesta que se celebra el 3 de Mayo; fiesta que celebra la de la Exaltación por el contrato, la de la Exaltación recuerda la reconquista de la preciosa reliquia. Cosroe, Rey de los persas, habiendo asediado a Jerusalén y tomándola por fuerza se llevó la Santa Cruz; esto sucedió en el año 614. Pero las armas latinas, guiadas por el Emperador Eraclio, vencieron en todas las batallas a los persas, y en 628, el Emperador mismo anunció desde el púlpito de Santa Sofía, hecha la paz. La primera condición fue la restitución de la sagrada reliquia, la cual fue llevada a Jerusalem por el mismo Emperador, entre una muchedumbre inmensa de pueblo, mientras por medio de ella se obraban grandes prodigios. En recuerdo de este hecho, sucedido sobre el año 630, se estableció la fiesta del 14 de Septiembre.

De Enseñanza

CIRCULAR INTERESANTE

La Dirección general ha resuelto recordar a los jefes de las dependencias y establecimientos docentes que de la misma dependen el más exacto cumplimiento de lo prevenido en la real orden de 1 de Marzo de este año respecto a comisiones, agregaciones, licencias, etc., concedidas a catedráticos, profesores, inspectores y funcionarios dependientes de la misma; bien entendido que todas y cada una deberán hallarse al frente de sus destinos en las épocas reglamentarias, singularmente al reanudar las clases después de las presentes vacaciones; debiendo dichos jefes, con tal motivo, significar a esta Dirección general lo que se previene en el apartado tercero de la expresada real orden.

CONVOCATORIA

Se convoca para mañana domingo, a las once horas y en el grupo escolar Príncipe de Asturias, a las opositoras y opositores de la primera lista y a cuantos simpatizan con la idea de proyección de los años de inamovilidad y prácticas, a una Asamblea magna, en donde se dará cuenta de las gestiones llevadas a cabo y actitud que procede tomar dadas las circunstancias.

Por la Comisión gestora, Victor Navarro Pavia y Rafael Giner Sanz.

ESCUELA DE ENFERMERAS DE LA INSTITUCION MUTUALISTA DE LA MUJER QUE TRABAJA

Hasta el 30 del mes actual, de cuatro a siete de la tarde, todos los días laborables y en su domicilio, plaza de San Pablo, número 4, principal, estará abierta la matrícula para la inscripción de las señoras y señoritas que deseen cursar los estudios necesarios para pertenecer al cuerpo de enfermeras que quiere organizar la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia con destino a las obras sanitario-sociales que piensa crear tal organismo.

ESCUELA LIBRE DE COMERCIO DE LA MUTUA POPULAR "MERCURIO"

En esta Escuela los dependientes y aprendices del Comercio pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas:

Caligrafía, Gramática castellana y Ortografía, Mecanografía, Dibujo lineal, Geografía comercial, Aritmética elemental, Aritmética y Cálculos mercantiles, Contabilidad y Teneduría de libros, Prácticas y Correspondencia comercial, Contabilidad de Sociedades y Empresas, Taquigrafía, Francés primero y segundo curso. Estas asignaturas serán explicadas por los profesores don Ramón Mateu Cámara, don Rafael Mateu Cámara y señorita doña Matilde Peñalver. Queda abierta la matrícula a las asignaturas antes indicadas, en la Secretaría de esta Sociedad, calle del Milagro, número 9, primero, de nueve a once de la noche.

INSTITUCION PARA LA ENSEÑANZA DE LA MUJER

En la Secretaría de la Institución para la Enseñanza de la Mujer, Alameda, 33, quedó abierta la matrícula para el curso de 1930 a 1931 de las señoritas que deseen ingresar en las Escuelas Primaria, de 2.ª Enseñanza, de Comercio, de Bellas Artes, de Perfeccionamiento, de Lencería y Bordado, de Idiomas, de Instituciones y del Hogar, así como en la preparación especial para ingresar en los Centros oficiales docentes y estudio del Bachillerato elemental, todos los días laborables, de nueve a una mañana y de tres a cinco tarde.

EXAMENES DE INGRESO

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad comenzarán los exámenes de ingreso el día 16 del corriente, a las nueve, estando citados para dichos días los aspirantes que no se presentaron en la convocatoria de Junio último o no obtuvieron la aprobación y tengan los números de inscripción comprendidos entre el 45 y el 437, ambos inclusive. Para el siguiente día habrá exámenes cuyo anuncio figura en el tablón de edictos de dicho Centro.

V. Barberá Masip FOTOGRAFO

Trabajos a domicilio, retratos, vistas interiores y ampliaciones. Paz, 5, bajo - Teléfono 12.023

"Las Provincias" se vende

EN MADRID Calle de Alcalá, kiosco de las Calatravas y kiosco de El Imparcial, kiosco de la calle de Alcalá, 22.

EN BARCELONA

Kiosco Eldorado, plaza Cataluña, frente al teatro Eldorado. Kiosco Tullera, Rambla, frente calle Tallers. Kiosco Carmen, Rambla, frente calle Carmen. Kiosco Nuevo, Rambla, frente a teatro Liceo.

EN SEVILLA

Antonio Bermudo, Sierpes (esquina a Jovellanos).

EN ZARAGOZA

Establecimiento de Julián Franco, Cinegig, 2.

Esta noche en los Viveros

Esta noche se celebrará en los Viveros el monumental concurso de bellezas falleras para aspirar al título de «Reina de las Fallas». La fiesta promete estar animadísima, pues son muchísimos los encargos de entradas recibidos, ya que el coste de las mismas es el de una peseta, siendo éste uno de los muchos atractivos que tiene esta verbená. Como anunciamos, además del concurso de bellezas falleras habrá también concurso de baile, un sin fin de músicas, charangas, pianillos, orquestales y aparatos de radio. Los Viveros estarán espléndidamente iluminados, y en los mismos habrán instalados puestos de churrros, mazorcas, pitos, etc., etc.

Al concurso de bellezas se han presentado las señoritas siguientes: 1. Amparín Ramos Ripoll, por la falla Dr. Sumi y Francisco Semper. 2. Conchita Escutín Blasco, por la plaza del Arbol. 3. Pepita Garrido, Conde Alcaá y Maestro Gonzalo. 4. Vicentita Falomí Peris, Graciá y Clavé. 5. Conchita Lleó Mora, plaza del Collado. 6. Irene Domenech, Maestro Aguilar y Mafios Perelló. 7. Conchita Miralles, Murillo y Palomar. 8. Elia Pérez, Alta y En Fos. 9. Teresita Salvatell, Encarnación y Pintor Domingo. 10. Carmencita Sanchis López, plaza Mosen Sorell. 11. Teresita Nusach, Fresquet y adyacentes. 12. Conchita Juan Soler, Cuarte y adyacentes. 13. Coridad Molina, Doctor Oñiz y adyacentes. 14. Teresita Aleón, Mislata. 15. Pepita Rovira Gil, Lauria y Pasqual y Genis. 16. Asunción Puchades Caballero, Estación del Norte. 17. Asunción Plaza, Salvador y adyacentes. 18. Paquita Ramiro Cardo, Guillen de Castro y Triador. 19. Luisita Albert Requena, Ripalda y Beneficencia. 20. Amparito Beut Belenguer, plaza del Mercado. 21. Rosita Ballester, Avenida del Puerto. 22. Ursula Escobedo Aznar, Vivóns y Arizo. 23. Carmencita Más, Grabador Esteve y Sorní. 24. Teresita Santafé, Angeles, Belmes y Triador. 25. Anita Vivas Mauricio, Luis Morote y M. Marzal. 26. Angelita Olmos, Jai-Alai. 27. Teresita Ballester García, Graciá y En Sanz. 28. Carmencita Peris Miamor, Gonzalo Julián y Victoria Eugenia. 29. Vicentita Blesa Amorós, plaza de la Mercad. 30. Carmen Bagán Labrosa, Guillen Sorolla y Torao. 31. Amparín García, Pelayo y Matemático Marzal. 32. Paquita Mánor Cortés, Pizarro, Martí y Gran Via. 33. María Comán Ubáñez, Caball. 34. Teresita Ferraz, plaza Maestro Ripoll. 35. Elenita Cuiñat, plaza Mariano Benlliure. 36. Rosita de los Santos Bulgues, Cruz, Roda y adyacentes. 37. María Herrero, Cuba y Denia. 38. Anita Ferriols, Borrull y Turia.

39. Maruja Bisquet, Jordana y adyacentes. 40. Pepita Blanco, Jordana y Burjassot. 41. Elvira Estrada España, Jesús y Guillen de Castro. 42. Elenita López Alvaro, plaza del Botánico. 43. Pepita Verdú Montes, plaza del Pilar. 44. Amparín Soriano Soler, plaza Molino Robella. 45. Amparito Palomares Lloria, Serrano Flores y camino Aligrós. 46. Juanita Climent, Organista Plasencia y Maestro Lleó. 47. Amparito Martí, Maldonado y Recaredo. 48. Emilia Cámara, Barrio Llamas. 49. Amparito Ballester, Nave y Bonaire. 50. Angelita Algarra Azuara, plaza de Calatrava. 51. Teresita Pomares Albert, Prímadore Reig y adyacentes. 52. Paquita Sanchis Seva, Sanchis Bergón y adyacentes.

TAURINAS

UNA NUEVA CUADRILLA DE NIÑOS

Nos comunican que en Valencia se ha formado una nueva cuadrilla de niños-toreros, integrada por Víctor Bonora y Paquito Vidal, hijo del que fué notable banderillero Francisco Vidal «Sanguereb». Del apoderamiento de los muchachos se ha hecho cargo Agarruchito, habiéndoles contratado para debutar oficialmente como cuadrilla el próximo 21 del actual en Vilañeta y teniendo casi ultimados contratos en las plazas de Algemsi, Alcoy, Alicante y Zaragoza.

Desde Requena

LAS FIESTAS TRADICIONALES Programa oficial

Día 17.—A las 20, pasacalle por la Banda Municipal de música y disparo de una traca. Día 18.—A las diez, reparto de raciones a los menesterosos. A las 23, verbena en el Parque Infantil del Dr. Gómez Ferrer. Día 19.—A las diez, inauguración de la feria de ganados en la explanada de San Francisco. A las 22:30, bailes populares en la plaza de Candiejas. Día 20.—A las diez, fiesta religiosa en la iglesia del Carmen. A las 19, procesión de la Santísima Virgen de los Dolores, Patrona de Requena. A las 23, castillo de fuegos artificiales en el camino de San Agustín. Día 21.—A las 16, becarrada y desencajamiento de los seis hermosos toros de don Esteban Hernández. A las 23, verbena en el Real de la Feria. Día 22.—A las 15:30, V Cortamen musical por las bandas inscritas en la segunda sección. A las 22, concierto en la Gloria por la banda que obtenga el primer premio. Día 23.—A las 15:30, Cortamen musical por las bandas de la primera sección. A las 22, concierto en el Real de la Feria por la banda que obtenga el primer premio. Día 24.—A las 16, corrida de toros de la acreditada ganadería de don Esteban Hernández, actuando de matadores los afamados toreros Manolo Martínez, Heriberto García el Mojicano y M. Mejías Bienvenida. Día 25.—A las 23, verbena en el Real de la Feria. A las 24, disparo de una traca en colores. Todas las noches, durante los días de Feria, dará conciertos la Banda Municipal de música en el Parque Infantil del Dr. Gómez Ferrer, excepto los días 22 y 23, que estarán a cargo de las dos bandas que merezcan los primeros premios de la segunda y primera sección, respectivamente, en el Cortamen musical. En los teatros Círculo y Remea actuarán notables artistas. Requena 1 de Septiembre de 1930. —El alcalde, J. García.—El secretario, Angel Pérez.

ros de la acreditada ganadería de don Esteban Hernández, actuando de matadores los afamados toreros Manolo Martínez, Heriberto García el Mojicano y M. Mejías Bienvenida. Día 25.—A las 23, verbena en el Real de la Feria. A las 24, disparo de una traca en colores. Todas las noches, durante los días de Feria, dará conciertos la Banda Municipal de música en el Parque Infantil del Dr. Gómez Ferrer, excepto los días 22 y 23, que estarán a cargo de las dos bandas que merezcan los primeros premios de la segunda y primera sección, respectivamente, en el Cortamen musical. En los teatros Círculo y Remea actuarán notables artistas. Requena 1 de Septiembre de 1930. —El alcalde, J. García.—El secretario, Angel Pérez.

Guía del turista

Excursiones por la provincia

LAGO DE LA ALBUJERA (a hora y media de la capital).—Es uno de los más importantes de la provincia, por su gran extensión (unos 5 kilómetros de diámetro) y posición respecto, y por la abundancia de caza y pesca. Está limitado por una frondosa planicie. Las Delicias, que se interponen entre el lago y el mar, y por incensos campos de arroz, que por todas partes se ensanchan. Hay en él tres islas: Mayor, con cinco palmeras y uno de ellos, El Palmar, constituye una verdadería isla. LIRIA (a cinco cuartos de hora en ferrocarril).—Fue la antigua ciudad de Edeta, y en sus alrededores se han encontrado muchos restos antiguos. Son notables su iglesia parroquial, su legendario cenobio de San Miguel, y a un kilómetro de distancia el Castillo de Benisén, en que estuvo apocado el Rey prisionero Francisco I de Francia. Lo más digno de ser visitado en Liria es la románica iglesia de la Sangre. SAGUNTO (menos de una hora en ferrocarril).—Conserva aún esta histórica y famosa ciudad muchos preclaudos restos de su grandiosa: muros cíclopeos, Teatro romano, una ruina del Circo, restos del acueducto, Baños árabes, extenso Castillo con cinco plazas, iglesia románica del Salvador, iglesia gótica parroquial, etc. Son dignos de visitarse los Años Hornos, instalados en el puerto. TORRENTÉ (a media hora en tranvía o ferrocarril).—La población es de agradable aspecto. En la plaza Mayor existe un cuadrado torreón que data del tiempo de los árabes, que actualmente sirve de prisión y dependencias del juzgado. MANISES (a media hora en ferrocarril).—Gran población, limpia y blanca como todas las de la provincia. Hay en ella numerosas fábricas de lona y de mayólica. Se hallan en sus términos los Depósitos de las aguas potables para la ciudad, a 110 metros sobre el nivel del mar y con 19.000 metros cúbicos de capacidad; son aquellas procedentes del Turia y que son convenientemente ascendidas por los sistemas Puch y Anderson. BUNOL, REQUENA Y UTIEL (poco más de dos horas de ferrocarril).—Ofrecen estas poblaciones bastante interés a excursionistas: la primera, la Suba valenciana, por sus agregadas pesadas, cuevas y fuentes famosas; las otras dos por su carácter casi castellano, por sus monumentales templos y por sus típicas costumbres; y el conjunto de la línea por sus variados panoramas del Llano de Cuarte, de Cheste y Chiva, de la Hoya de Bujar, y de la fregosa y aspera sierra de Las Caballitas. PORTA-COELI (a dos horas de Valencia).—Antiguo monasterio de cartujos, entre frondosos pinares y en sitio amenísimo e inmejorable bajo el punto de vista de la rusticidad. Son interesantes sus claustros, su capilla y su iglesia, con labores de ricos mármoles y buenas pinturas. EL PUIG (media hora en ferrocarril).—Fue su histórica linaria teatro varias veces de importantes batallas. En la monumental iglesia, que fué convento de mercaderes, guardanse: la famosa imagen de Nuestra Señora del Puig, el cuerpo del venerable Padre Joré, varias reliquias e interesantes pinturas; los góticos sepulcros de don Guillén de Enxeta y de los hijos de Roger de Lauria, y los libros del coro, ilustrados por el pintor BURJASSOT (a 20 minutos en tranvía eléctrico).—Pintoresca población en la que debieron ser visitados la antiquísima y original festividad de «Les Sitjes» o ellos subterráneos de la ciudad para la guarda del trigo; la iglesia parroquial; la «Dehesa» con el vistoso palacio del Patriarca, y la Granja Escuela de Agricultura provincial. En el camino, la tartera de cerámica La Ceramo.

"Pepita Giménez"

Edición de lujo: veinte láminas de color, admirablemente ejecutadas. PRECIO, 30 PESETAS. Todos los amantes de la buena literatura deben de adquirir esta edición, verdadero homenaje al arte de Valera.

Teléfonos de LAS PROVINCIAS

REDACCION 10.650 y ADMINISTRACION 12.520

LA HISTORIA DE VALENCIA

Se nos hacen frecuentes pedidos de la «Historia de Valencia», escrita por Teodoro Llorente Olivares, y a las peticiones hemos de contestar que dicha obra se halla agotada. Pero debemos hacer la aclaración de que todavía hay existencias de volúmenes segundo, porque éste pudiera interesar a muchos. Ya que comprende los capítulos que afectan al Palacio Real, Diputación del Reino, Casa de la Ciudad, Lonja, Hospitales y Hospicios, Universidad, Museo de Pinturas, Teatro en Valencia, Fiestas en Valencia y transformaciones urbanas, con todas las instituciones relacionadas con estos asuntos y datos históricos, así como los capítulos relativos a los alrededores de Valencia, campo de Liria y montañas de Chelva, Chiva y Bujar, la Ribera del Júcar, Gandía, Játiva, Valle de Albalade, Denia y la Marina, Cocentaina, Alcoy y Jijona, Villena y Alicante, Eñe y Jirivilla. Este tomo, de 1.063 páginas, se halla profusamente ilustrado, véndese al precio de 15 pesetas y puede adquirirse en las Oficinas administrativas de LAS PROVINCIAS, aunque debiendo advertir que las existencias del mismo son muy escasas.

ingenieros agrónomos y peritos agrícolas. EN LA ACREDITADISIMA MA ha dado principio el 1.º de Septiembre el curso para estos especialidades, a cargo de ingenieros agrónomos. Tiene por INTERRADO el mismo PENSIONADO "SAN JOSE", tan renombrado en España entera. Pídanse reglamentos al director propietario del mismo DON RAFAEL MONDRIA PBR., RELATORES, NUMEROS 4 Y 6, TELEFONO NUMERO 95109, MADRID.

Pensionado "SAN JOSE" Muy acreditada, seria y económica RESIDENCIA PARA ESTUDIANTES. Director: Rafael Mondria, Pbro. Capellán de la Real Iglesia de Calatravas. Relatores, 4 y 6.-MADRID

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN Sometida al protectorado e inspección del Gobierno, por mediación de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión y Comarca, na de Crédito Marítimo. AHORRO INTERESES QUE ABONA Libretas ordinarias, a la vista, 3'60 por 100; a tres meses vista, 3'70 por 100; a seis meses vista, 3'80 por ciento. Libretas obreras, a la vista, 3'80 por 100; a seis meses vista, 4 por 100. Libretas corporativas, a la vista, 3'60 por 100; de finalidad social, 3'80 por 100; de enseñanza, 3'80 por 100; de Cooperativas de Casas Baratas, 4 por 100. Láminas a plaza de un año, 4 por 100; a plazo indefinido, 4'50 por 100; a plazo de cinco años, 5 por 100. El máximo de saldo con derecho a intereses en las libretas ordinarias y obreras, es de 25.000 pesetas. No existe límite en el número de operaciones a realizar, ni en la cuantía de las imposiciones ni de los reintegros. OTRAS OPERACIONES QUE REALIZA SEGUROS DIVERSAS Retiro obligatorio. Régimen de mejoras complementario del obligatorio para anticipar la edad de retiro, aumento de pensión y formación de capital-herencia. Pensiones de vejez a capital abandonado y reservado. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Doles infantiles de los 20 a los 25 años. Domicilio central: Avenida Amalio Jimeno, 8 (esquina San Pablo) (Edificio de su propiedad)

Mármoles y lápidas MESAS y VELADORES para cafés nuevos, más baratos que los usados, varios antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION. BONACASA, PAZ, 31, Teléfono 14929.

Carnet de chófer Enseñanza de chófer-mecánico. Carnets de todas clases y categorías, a 25 pesetas. Enseño a conducir desde 60 pesetas. Escuela Técnica de Mecánica ORTIZ, única en España. Cirilo Amerós, 70, teléfono número 10.487, Valencia.

Se vende una finca en Mogente con grandísima casa de recreo, y casa de colón con bodega almazara y oratorio. Tierras compuestas de olivar, viñedo y huertas. Para más detalles, los darán en Mogente, Parador número 33, señor don Ramón López.

Se alquila por 90 pesetas mensuales, un segundo piso con 5 habitaciones muy ventiladas. Calle Juristas, número 5.

En casa particular situada en el mejor punto de Valencia, se admiten uno o dos huéspedes ascensor, cuarto de baño y teléfono. Gran Vía del Marqués del Turia 30, 6.ª puerta.

Crédito POPULAR DE PRÉSTAMOS Sociedad Anónima OPERACIONES A QUE SE DEDICA Cuentas corrientes de crédito y documento de letras hasta 90 días de plazo. PRÉSTAMOS para compra de maquinaria y mercaderías. PRÉSTAMOS para edificación, concediendo grandes plazos. Financiación de comercios e industrias y explotaciones agrícolas de toda clase. DELEGACION EN VALENCIA: Calle Pi y Margall, 51, cuarta puerta. TELÉFONO 13.764. Despacho de nueve a una y de cuatro a seis.

Hotel Ballester BRONCHALES (Teruel) TELEFONO NÚM. 1 Estación ferrocarril Santa Eulalia, a 1.700 metros de altura, situado al borde de exuberantes pinadas, dotado de agua corriente, calefacción central, timbres, luz eléctrica café y garage aparte.—Pensión completa, 15 pesetas. Abierto hasta el 30 de Octubre Para informes, en el mismo hotel

MOTORES DE DOBLE RANURA AEG ARRANQUE SIMPLIFICADO, SUSTITUYEN MOTORES CON ANILLOS ROTANTES. PIDA ESTE TIPO A SU PROVEEDOR

Urge venta de una casa chaflet en DENIA, Partido Rosas, compuesta de cuatro habitaciones, cocina espaciosa, water, cuarto lavadero y otro departamento que sirve para lo que se quiera. Buena instalación eléctrica con timbres, cocina económica con termo-sifón, dos magníficas cisternas siempre bien provistas de agua. Construcción moderna. Su coste 20.000 la doy por 15.000. Para tratar y verla dirigirse a José Bertomeu Soler, Partido de las Rosas.—DENIA.

ENSEÑANZA PRACTICA DE COMERCIO BANCA BOLSA IDIOMAS Letra comercial, ortografía, correspondencia, prácticas de escritorio, cálculo mercantil, teneduría de libros. Taquigrafía Mecanografía Francés Clases de ocho a diez de la mañana, de tres a seis tarde y de siete a diez noche. Clases especiales para señoritas.—Honorarios módicos. NOTA.—Las más importantes entidades y comercios de Valencia, acuden a esta academia solicitando serios, idóneos y probos empleados prácticos.

Inscripción en la Academia de preparaciones Santapau Conde de Salvatierra de Alava, 7, entresuelo-VALENCIA ROL.

LOS MEJORES TERMOS Son los que vendemos nosotros y más baratos que la competencia Tenemos desde el precio de 275 pesetas, en calidad superior FERRETERIA "LA CADENA" Calle Guerrero, 35 - Teléfono 11.728 - VALENCIA

Banco Hipotecario de España DELEGACION DE VALENCIA PRÉSTAMOS al 5'50 por 100, hipotecarios amortizados cinco a diecinueve años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre a facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo ocasiona al propietario hacer un flujo de consideración en sus fines, aumentar los rendimientos de sus fincas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo. Préstamos especiales para construcción. DELEGADO: Don Benito Uñal, Mar, 18, Valencia.